
บทที ่4
ผลการศึกษา

การศึกษาอุปสงคของการศึกษาระดับอนุบาลหรือวิเคราะหหาปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสิน
ใจเลือกโรงเรียนอนุบาลในเขตพ้ืนท่ีอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จากการเก็บรวมรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถาม  ไดรับความรวมมือจากผูบริหารโรงเรียนท้ัง 20 โรงเรียน ตอบแบบสอบถามชุดท่ี 1  
รอยละ 100  และในสวนของผูปกครองไดรับแบบสอบถามชุดท่ี 2 กลับคืนมา จํ านวน 280 ชุด  คิด
เปนรอยละ 98   ซ่ึงไดผลการวิเคราะหขอมูลดังตอไปนี้

4.1  ขอมูลโรงเรียน

ในการศึกษาครั้งนี้ผูศึกษาไดจ ําแนกโรงเรียนตามลักษณะความมีช่ือเสียง   โดยแบงออก
เปน  4  กลุม  ดังนี้

1) กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงดี  หมายถึงโรงเรียนท่ีมีจํ านวนนักเรียนตั้งแต 251
คนขึ้นไป  มีจ ํานวนโรงเรียน  5 โรง  ไดแก  โรงเรียนอนบุาลดรุณนิมิต  โรงเรียน
อนุบาลสวนนอย โรงเรียนอนุบาลดรุณนิมิตวิทยา โรงเรียนอนุบาลสวนเด็ก
เชียงใหม  และโรงเรียนอนุบาลสายดรุณ

2) กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง  หมายถึงโรงเรียนท่ีมีจํ านวนนักเรียนตั้ง
แต 151-250 คน  มีจ ํานวนโรงเรียน  5 โรง  ไดแก  โรงเรียนอนุบาลเวียงพิงค  โรง
เรียนอนุบาลรมเย็น  โรงเรียนอนุบาลบานเด็ก  โรงเรียนอนุบาลมยุรี  และโรงเรียน
อนุบาลพรรณี

3) กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงนอย  หมายถึงโรงเรียนท่ีมีจํ านวนนักเรียนตั้งแต 
102-150 คน  มีจ ํานวนโรงเรียน  6 โรง  ไดแก  โรงเรียนอนุบาลบานหมอ  โรงเรียน
อนุบาลโพธิรักษ  โรงเรียนอนบุาลดรุณรักษฮดัสัน  โรงเรียนอนุบาลอุบลลักษณ  
โรงเรียนอนุบาลลานนา   และโรงเรียนอนุบาลสภาพร2

4) กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ียังไมมีช่ือเสียง  หมายถึงโรงเรียนท่ีมีจํ านวนนักเรียนตั้งแต 
101 คนลงมา  มีจ ํานวนโรงเรียน  4 โรง  ไดแก  โรงเรียนอนุบาลดวงแกว  โรงเรียน
อนุบาลบานคุณแม2   โรงเรียนอนุบาลนครพิงค   และโรงเรียนอนุบาลอักษรธรรม

หมายเหตุ:   2 เปนโรงเรียนท่ีเปดทํ าการสอนมาไดไมเกิน 6 ป
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การนํ าเสนอขอมูลท่ัวไปของโรงเรียนอนุบาลในเขตพ้ืนท่ีอํ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม  
จากการออกแบบสอบถามโรงเรียน จํ านวน 20 แหง  สามารถจ ําแนกไดตามจ ํานวนนักเรียน จํ านวน
คร ู  อัตราคาเลาเรียน  รายไดของครอบครัว ระยะทางจากบานถึงโรงเรียน  จํ านวนนักเรียนท่ีสอบ
เขาเรยีนตอช้ัน ป.1 โรงเรียนช่ือดังได  คาโฆษณา จ ํานวนช้ันเรียนท่ีเปดทํ าการสอน  วุฒิการศึกษา
ของคร ู และอัตราสวนจํ านวนนักเรียนตอคร ู  มีผลการศึกษาดังนี้

 จากตารางท่ี 4.1  พบวาในปการศึกษา 2547  โรงเรียนอนุบาลกลุมตัวอยางมีจํ านวนนกั
เรียนรวมท้ังส้ิน 3,783 คน  จ ํานวนครู 230 คน  จํ านวนพ่ีเล้ียง 116 คน  จํ านวนหองเรียน 159 หอง  
และจํ านวนหองปฏิบัติการ 80 หอง   เม่ือจํ าแนกตามกลุมโรงเรียนพบวา

จํ านวนนกัเรียน
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนนกัเรียนมากเปนอันดับ 1 จํ านวน 1,768 คน คิดเปน

รอยละ 46.73
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนนกัเรียนรองลงมาอันดับ 2  จํ านวน 1,002 

คน  คิดเปนรอยละ 26.49
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนนกัเรียนอันดับ 3 จํ านวน 702 คน  คิดเปนรอยละ

18.56
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนนกัเรียนนอยท่ีสุด จํ านวน 311 คน คิดเปนรอยละ

8.22

จํ านวนครู
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนครูมากเปนอันดับ 1 จํ านวน 111 คน คิดเปนรอยละ 

48.26
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนครูรองลงมาอันดับ 2  จํ านวน 52 คน คิดเปนรอย

ละ 22.61
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนนกัเรียนอันดบั 3 จํ านวน 45 คน คิดเปนรอย

ละ 19.57
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนนกัเรียนนอยท่ีสุด จํ านวน 22 คน คิดเปนรอยละ 

9.56
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จํ านวนพ่ีเลี้ยง
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนพ่ีเล้ียงมากเปนอันดับ 1 จํ านวน 56 คน คิดเปนรอย

ละ 48.28
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนพ่ีเล้ียงรองลงมาอันดับ 2 จํ านวน 36 คน คิด

เปนรอยละ 31.03
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนพ่ีเล้ียงอันดับ 3 จํ านวน 17 คน คิดเปนรอยละ 

14.66
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนพ่ีเล้ียงนอยท่ีสุด จํ านวน 7 คน คิดเปนรอยละ 

6.03

จํ านวนหองเรียน
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนหองเรียนมากเปนอันดับ 1 จํ านวน 67 หอง คิดเปน

รอยละ 42.14
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนหองเรียนรองลงมาอันดับ 2  จํ านวน 38 หอง 

คิดเปนรอยละ 23.90
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนหองเรียนอันดบั 3 จํ านวน 35 หอง คิดเปนรอยละ 

22.01
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนหองเรียนนอยท่ีสุด จํ านวน 19 หอง คิดเปนรอย

ละ 11.95

จํ านวนหองปฏิบัติการ
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนหองปฏิบัติการมากเปนอันดับ 1 จํ านวน 32 หอง คิด

เปนรอยละ 40.00
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนหองปฏิบัติการรองลงมาอันดับ 2  จํ านวน 25 หอง 

คิดเปนรอยละ 31.25
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนหองปฏิบัติการอันดับ 3 จํ านวน 14 หอง คิด

เปนรอยละ 17.50
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนหองปฏิบัติการนอยท่ีสุด จํ านวน 9 หอง คิดเปน

รอยละ 11.25
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ตารางที ่4.1  จ ํานวนนกัเรียน-คร ูและจํ านวนหองเรียน-หองปฏิบัติการของโรงเรียนอนุบาล ใน
    อํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ป 2547

ท่ี ช่ือโรงเรียน จ ํานวน
นักเรียน

จ ํานวน
ครู

จํ านวน
พ่ีเล้ียง

จํ านวน
หองเรียน

จํ านวนหอง
ปฏิบัติการ

รวมทั้งส้ิน 3,783
(100.00)

230
(100.00)

116
(100.00)

159
(100.00)

80
(100.00)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี
1. อนุบาลดรุณนิมิต 432 28 11 16 10
2. อนุบาลสวนนอย 410 22 18 15 5
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 336 21 10 11 4
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 320 20 9 14 5
5. อนุบาลสายดรุณ 270 20 8 11 8

รวม 1,768
(46.73)

111
(48.26)

56
(48.28)

67
(42.14)

32
(40.00)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง
6. อนุบาลเวียงพิงค 225 6 15 6 2
7. อนุบาลรมเย็น 200 11 11 11 2
8. อนุบาลบานเด็ก 200 9 3 7 4
9. อนุบาลมยุรี 189 10 4 8 6
10. อนุบาลพรรณี 188 9 3 6 0

รวม 1,002
(26.49)

45
(19.57)

36
(31.03)

38
(23.90)

14
(17.50)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย
11. อนุบาลบานหมอ 132 7 2 7 6
12. อนุบาลโพธิรักษ 127 12 0 5 9
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 115 10 5 8 1
14. อนุบาลอุบลลักษณ 110 7 2 5 2
15. อนุบาลลานนา 110 8 2 5 2
16. อนุบาลสภาพร 108 8 6 5 5

รวม 702
(18.56)

52
(22.61)

17
(14.66)

35
(22.01)

25
(31.25)

กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง
17. อนุบาลดวงแกว 101 6 3 6 3
18. อนุบาลบานคุณแม 80 9 1 5 1
19. อนุบาลนครพิงค 80 5 1 4 2
20. อนุบาลอักษรธรรม 50 2 2 4 3

รวม 311
(8.22)

22
(9.56)

7
(6.03)

19
(11.95)

9
(11.25)

ท่ีมา: จากการศึกษา
หมายเหตุ: ตวัเลขในวงเล็บคือคารอยละ
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อตัราคาเลาเรียน  จากตารางท่ี 4.2  พบวาในปการศึกษา 2547  โรงเรียนอนุบาลกลุมตัว
อยางท่ีมีอัตราคาเลาเรียนแพงท่ีสุดคือโรงเรียนอนุบาลสภาพร มีอัตราคาเลาเรียนเทากับ 17,900 บาท
ตอภาคเรียน โรงเรียนอนุบาลอุบลลักษณมีอัตราคาเลาเรียนถูกท่ีสุดเทากับ 3,480 บาทตอภาคเรียน   
เม่ือจํ าแนกตามกลุมโรงเรียนพบวา

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีอัตราคาเลาเรียนเฉล่ียมากเปนอันดับ 1 เทากับ 12,856 บาท
ตอภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีอัตราคาเลาเรียนเฉล่ียรองลงมาอันดับ 2 เทากับ 10,360 
บาทตอภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีอัตราคาเลาเรียนเฉล่ียอันดับ 3 เทากับ 8,710 บาทตอ
ภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีอัตราคาเลาเรียนเฉล่ียนอยท่ีสุดเทากับ 7,809 บาทตอภาค
เรียน

ตารางที ่4.2  อัตราคาเลาเรียนตอภาคเรียนของโรงเรียนอนุบาล ในอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม
    ปการศึกษา 2547

คาใชจายตาง ๆ
ท่ี ช่ือโรงเรียน คาธรรม

เนียม คาเรียน
เสริม

คา
อุปกรณ

คา
เสื้อผา

คาใช
จายอืน่ๆ

รวม

เฉลี่ยรวม 4,600 1,459 1,526 1,258 3,471 10,061
กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี

1. อนุบาลดรุณนิมิต 4,500 2,000 3,000 1,000 2,500 13,000
2. อนุบาลสวนนอย 4,500 - - - 9,500 14,000
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 4,500 - - - 5,930 10,430
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 4,500 3,000 2,500 - 2,350 12,350
5. อนุบาลสายดรุณ 4,500 1,500 7,000 - 1,500 14,500

เฉลี่ย 4,500 2,167 4,167 1,000 4,356 12,856
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ)

คาใชจายตาง ๆ
ท่ี ช่ือโรงเรียน คาธรรม

เนียม คาเรียน
เสริม

คา
อุปกรณ

คา
เสื้อผา

คาใช
จายอืน่ๆ

รวม

กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง
6. อนุบาลเวียงพิงค 2,480 - 450 - 2,800 5,730
7. อนุบาลรมเย็น 4,500 - 2,620 - 1,500 8,620
8. อนุบาลบานเด็ก 4,500 1,750 3,000 - 2,100 11,350
9. อนุบาลมยุรี 4,500 500 200 400 2,900 8,500
10. อนุบาลพรรณี 4,500 500 550 - 3,800 9,350

เฉลี่ย 4,096 917 1,364 400 2,620 8,710
กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย

11. อนุบาลบานหมอ 4,300 - 500 2,190 200 7,190
12. อนุบาลโพธิรักษ 4,500 - 900 - 3,990 9,390
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 4,500 - - - 7,900 12,400
14. อนุบาลอุบลลักษณ 2,480 500 500 - - 3,480
15. อนุบาลลานนา 4,500 2,100 500 - 4,700 11,800
16. อนุบาลสภาพร 12,900 2,500 1,000 1,500 - 17,900

เฉลี่ย 5,530 1,700 680 1,845 4,198 10,360
กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง

17. อนุบาลดวงแกว 4,500 700 200 - 800 6,200
18. อนุบาลบานคุณแม 4,500 1,000 500 1,200 4,000 11,200
19. อนุบาลนครพิงค 2,334 - 1,000 - 1,500 4,834
20. อนุบาลอักษรธรรม 4,500 - - - 4,500 9,000

เฉลี่ย 3,959 850 567 1,200 2,700 7,809

ท่ีมา: จากการศึกษา
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จากตารางท่ี 4.3  พบวาในปการศึกษา 2547 โรงเรียนอนุบาลกลุมตัวอยางท่ีมีรายไดของ
ครอบครวัโดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือโรงเรียนอนุบาลสวนนอย มีรายไดของครอบครัวเทากับ 70,535.71 
บาทตอเดือน  รองลงมาอันดับ 2 คือโรงเรียนอนุบาลดรุณรักษฮดัสัน มีรายไดของครอบครัวเทากับ 
63,909.09 บาทตอเดือน อันดับ 3 คือโรงเรียนอนุบาลดรณุนิมิตวิทยา มีรายไดของครอบครัวเทากับ 
58,350 บาทตอเดือน  สวนโรงเรียนท่ีมีรายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียนอยท่ีสุดคือโรงเรียนอนุบาล
อุบลลักษณ มีรายไดของครอบครัวเทากับ 9,733.33 บาทตอเดือน   สํ าหรับระยะทางจากบานถึงโรง
เรยีนโดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ 16.2 กิโลเมตร  และนอยท่ีสุดคือ 3.9 กิโลเมตร    เม่ือจ ําแนกตามกลุม
โรงเรียนพบวา

รายไดของครอบครัวโดยเฉลี่ย
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีรายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียมากเปนอันดับ 1 คือ 

47,045.15 บาทตอภาคเรียน
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีรายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียรองลงมาอันดับ 2 คือ 

30,238.82  บาทตอภาคเรียน
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีรายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียอันดับ 3 คือ 

23,270.76  บาทตอภาคเรียน
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีรายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 20,895.00

บาทตอภาคเรียน

ระยะทางจากบานถึงโรงเรียนโดยเฉลี่ย
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีระยะทางจากบานถึงโรงเรียนโดยเฉล่ียมากเปนอันดับ 1 

คือ 11.8 กิโลเมตร
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีระยะทางจากบานถึงโรงเรียนรองลงมาอันดับ 2 คือ 

9.91 กิโลเมตร
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีระยะทางจากบานถึงโรงเรียนอันดับ 3 คือ 9.9 กิโลเมตร
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีระยะทางจากบานถึงโรงเรียนนอยท่ีสุดคือ 9.53 กิโลเมตร
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ตารางที ่4.3  รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว และระยะทางจากบานถึงโรงเรียนโดยเฉล่ียของ
    ผูปกครองนักเรียนโรงเรียนอนุบาลแตละแหงในอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ป 2547

 ท่ี ช่ือโรงเรียน
รายไดเฉล่ีย
ของครอบครัว

(บาท)

ระยะทางจากบาน
ถึงโรงเรียน
(กิโลเมตร)

เฉลี่ยรวม 30,829.62 9.97
กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี

1. อนุบาลดรุณนิมิต 37,077.67 11.84
2. อนุบาลสวนนอย 70,535.71 8.66
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 58,350.00 12.32
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 40,266.67 6.85
5. อนุบาลสายดรุณ 28,995.71 9.82

เฉลี่ย 47,045.15 9.90
กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง

6. อนุบาลเวียงพิงค 19,000.00 15.5
7. อนุบาลรมเย็น 25,400.00 6.88
8. อนุบาลบานเด็ก 23,128.75 15.69
9. อนุบาลมยุรี 28,401.50 6.33
10. อนุบาลพรรณี 20,423.53 5.15

เฉลี่ย 23,270.76 9.91
กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย

11. อนุบาลบานหมอ 23,666.67 15
12. อนุบาลโพธิรักษ 25,666.67 12.75
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 63,909.09 4.86
14. อนุบาลอุบลลักษณ 9,733.33 7.01
15. อนุบาลลานนา 26,040.00 10.6
16. อนุบาลสภาพร 32,417.14 6.93

เฉลี่ย 30,238.82 9.53
กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง

17. อนุบาลดวงแกว 20,940.00 8.9
18. อนุบาลบานคุณแม 30,140.00 16.2
19. อนุบาลนครพิงค 18,900.00 3.9
20. อนุบาลอักษรธรรม 13,600.00 14.2

เฉลี่ย 20,895.00 10.80
ท่ีมา: จากการศึกษา
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จํ านวนนกัเรียนชั้นอนุบาลปที่ 3 ที่สอบเขาเรียนชั้น ป.1 โรงเรียนชื่อดังได  จากตารางท่ี 
4.4  พบวาในปการศึกษา 2546   โรงเรียนอนุบาลกลุมตัวอยางมีจํ านวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ี
สอบเขาเรียนช้ัน ป.1 โรงเรียนช่ือดังได  จํ านวน 311 คน  คิดเปนรอยละ 49.29    เม่ือจํ าแนกตาม
กลุมโรงเรียนพบวา

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีจํ านวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ีสอบเขาเรียนช้ัน ป.1 โรง
เรยีนช่ือดังไดมากเปนอันดับ 1 คือจํ านวน 172 คน  คิดเปนรอยละ 55.31

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีจํ านวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ีสอบเขาเรียนช้ัน 
ป.1 โรงเรียนช่ือดังได รองลงมาอันดับ 2 คือจํ านวน 68 คน  คิดเปนรอยละ 21.83

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีจํ านวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ีสอบเขาเรียนช้ัน ป.1 
โรงเรียนช่ือดังได  อันดับ 3 คือจํ านวน 52 คน  คิดเปนรอยละ 16.72

กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีจํ านวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ีสอบเขาเรียนช้ัน ป.1 
โรงเรียนช่ือดังไดนอยท่ีสุดคือ จํ านวน 19 คน  คิดเปนรอยละ 6.11

ตารางที ่4.4  แสดงรอยละของนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ท่ีสอบเขาเรียนช้ัน ป.1 โรงเรียนช่ือดังได
                     ในปการศึกษา 2546

ท่ี ช่ือโรงเรียน จ ํานวนนักเรียนช้ัน
อนุบาล 3 ท้ังหมด

จ ํานวนนักเรียน
ท่ีสอบ เขา ป.1ได

รอยละของนกัเรยีน
ท่ีสอบเขา ป.1ได

รวมทุกกลุม 631 311
(100.00)

49.29

กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี
1. อนุบาลดรุณนิมิต 109 79 72.48
2. อนุบาลสวนนอย 57 26 45.61
3. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 40 25 62.50
4. อนุบาลสายดรุณ 60 42 70.00

รวม 266 172
(55.31)

64.66

กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง
5. อนุบาลเวียงพิงค 54 17 31.48
6. อนุบาลรมเย็น 42 17 40.48
7. อนุบาลบานเด็ก 27 19 70.37
8. อนุบาลมยุรี 42 4 9.52
9. อนุบาลพรรณี 31 11 35.48

รวม 196 68
(21.86)

34.69
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ตารางท่ี 4.4 (ตอ)

ท่ี ช่ือโรงเรียน จ ํานวนนักเรียนช้ัน
อนุบาล 3 ท้ังหมด

จ ํานวนนักเรียน
ท่ีสอบ เขา ป.1ได

รอยละของนกัเรยีน
ท่ีสอบเขา ป.1ได

กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย
10. อนุบาลบานหมอ 18 5 27.78
11. อนุบาลโพธิรักษ 23 7 30.43
12. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 18 8 44.44
13. อนุบาลอุบลลักษณ 28 7 25.00
14. อนุบาลลานนา 12 10 83.33
15. อนุบาลสภาพร 17 15 88.24

รวม 116 52
(16.72)

44.83

กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง
16. อนุบาลดวงแกว 16 1 6.25
17. อนุบาลบานคุณแม 2 0 0.00
18. อนุบาลนครพิงค 20 8 40.00
19. อนุบาลอักษรธรรม 15 10 66.67

รวม 53 19
(6.11)

35.85

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขในวงเล็บคือคารอยละ

คาโฆษณาประชาสัมพันธ  จากตารางท่ี 4.5  พบวาในปการศึกษา 2546  โรงเรียนอนุบาล
กลุมตัวอยางมีคาโฆษณาประชาสัมพันธโดยเฉล่ียรวมเทากับ 10,465 บาทตอปการศึกษา  เม่ือ
จ ําแนกตามกลุมโรงเรียนพบวา   

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีคาโฆษณาประชาสัมพันธเฉล่ียมากเปนอันดับ 1 เทากับ 
17,667 บาทตอภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีคาโฆษณาประชาสัมพันธเฉล่ียรองลงมาอันดับ 2 เทากับ 
16,000 บาทตอภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีคาโฆษณาประชาสัมพันธเฉล่ียอันดับ 3 เทากับ 
3,660 บาทตอภาคเรียน

กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีคาโฆษณาประชาสัมพันธเฉล่ียนอยท่ีสุดเทากับ 1,250 
บาทตอภาคเรียน
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ตารางที ่4.5  คาโฆษณาประชาสัมพันธตอปการศึกษาของโรงเรียนอนุบาล ในอํ าเภอเมือง จังหวัด
   เชียงใหม  ป 2546

ท่ี ช่ือโรงเรียน คาโฆษณา
เฉลี่ยรวม 10,465

กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี
1. อนุบาลดรุณนิมิต 60,000
2. อนุบาลสวนนอย 0
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 10,000
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 10,000
5. อนุบาลสายดรุณ 0

เฉลี่ย 16,000
กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง

6. อนุบาลเวียงพิงค 5,000
7. อนุบาลรมเย็น 5,000
8. อนุบาลบานเด็ก 0
9. อนุบาลมยุรี 8,000
10. อนุบาลพรรณี 300

เฉลี่ย 3,660
กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย

11. อนุบาลบานหมอ 8,000
12. อนุบาลโพธิรักษ 0
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 25,000
14. อนุบาลอุบลลักษณ 3,000
15. อนุบาลลานนา 20,000
16. อนุบาลสภาพร 50,000

เฉลี่ย 17,667
กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง

17. อนุบาลดวงแกว 0
18. อนุบาลบานคุณแม 0
19. อนุบาลนครพิงค 0
20. อนุบาลอักษรธรรม 5,000

เฉลี่ย 1,250
                                 ท่ีมา: จากการศึกษา
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ชัน้เรียนที่เปดทํ าการสอน   จากตารางท่ี 4.6 พบวาในปการศึกษา 2547  โรงเรียนอนุบาล
กลุมตวัอยางมีช้ันเรียนท่ีเปดทํ าการสอนดังนี้   เปดช้ันเด็กเล็ก จํ านวน 10 โรงเรียน  เปดช้ันเตรียม
อนบุาล 1 จํ านวน 12 โรงเรียน   เปดช้ันเตรียมอนุบาล 2 จํ านวน 19 โรงเรียน   เปดช้ันอนุบาลปท่ี 1 
ถึง 3  ครบทุกโรงเรียน   เม่ือจํ าแนกตามกลุมโรงเรียนพบวา

กลุมโรงเรยีนท่ีมีช่ือเสียงด ีจ ํานวน 5 โรงเรียน เปดทํ าการสอนดังนี้ เปดช้ันเด็กเล็ก จํ านวน
2 โรงเรยีน  เปดช้ันเตรียมอนุบาล 1 จํ านวน 3 โรงเรียน   เปดช้ันเตรียมอนุบาล 2 จํ านวน 4 โรงเรียน   
เปดช้ันอนุบาลปท่ี 1 ถึง 3  ครบทุกโรงเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง จํ านวน 5 โรงเรียน เปดทํ าการสอนดังนี้  เปดช้ันเด็ก
เล็ก จ ํานวน 2 โรงเรียน  เปดช้ันเตรียมอนุบาล 1 จํ านวน 4 โรงเรียน   เปดช้ันเตรียมอนุบาล 2 
จ ํานวน 5 โรงเรียน   เปดช้ันอนุบาลปท่ี 1 ถึง 3  ครบทุกโรงเรียน

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย จํ านวน 6 โรงเรียน เปดทํ าการสอนดังนี้  เปดช้ันเด็กเล็ก 
จ ํานวน 4 โรงเรียน  เปดช้ันเตรียมอนุบาล 1 จํ านวน 3 โรงเรียน   เปดช้ันเตรียมอนุบาล 2 จํ านวน 6
โรงเรียน   เปดช้ันอนุบาลปท่ี 1 ถึง 3  ครบทุกโรงเรียน

กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง จํ านวน 4 โรงเรียน เปดทํ าการสอนดังนี้  เปดช้ันเด็กเล็ก 
จ ํานวน 2 โรงเรียน  เปดช้ันเตรียมอนุบาล 1 จํ านวน 2 โรงเรียน   เปดช้ันเตรียมอนุบาล 2 จํ านวน 4 
โรงเรียน   เปดช้ันอนุบาลปท่ี 1 ถึง 3  ครบทุกโรงเรียน
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ตารางที่ 4.6  ช้ันเรยีนท่ีเปดทํ าการสอนของโรงเรียนอนบุาล ในอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ป 2547

ท่ี ช่ือโรงเรียน ช้ัน
เด็กเล็ก

ช้ันเตรียม
อนุบาล 1

ช้ันเตรียม
อนุบาล 2

ช้ันอนบุาล
ปท่ี 1-3 รวม

รวมทุกกลุม 10 12 19 60 101
กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี

1. อนุบาลดรุณนิมิต 0 1 1 3 5
2. อนุบาลสวนนอย 0 0 1 3 4
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 0 0 0 3 3
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 1 1 1 3 6
5. อนุบาลสายดรุณ 1 1 1 3 6

รวม 2 3 4 15 24
กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง

6. อนุบาลเวียงพิงค 1 1 1 3 6
7. อนุบาลรมเย็น 0 1 1 3 5
8. อนุบาลบานเด็ก 0 1 1 3 5
9. อนุบาลมยุรี 1 1 1 3 6
10. อนุบาลพรรณี 0 0 1 3 4

รวม 2 4 5 15 26
กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย

11. อนุบาลบานหมอ 0 1 1 3 5
12. อนุบาลโพธิรักษ 1 1 1 3 6
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 1 1 1 3 6
14. อนุบาลอุบลลักษณ 0 0 1 3 4
15. อนุบาลลานนา 1 0 1 3 5
16. อนุบาลสภาพร 1 0 1 3 5

รวม 4 3 6 18 31
กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง

17. อนุบาลดวงแกว 1 1 1 3 6
18. อนุบาลบานคุณแม 1 1 1 3 6
19. อนุบาลนครพิงค 0 0 1 3 4
20. อนุบาลอักษรธรรม 0 0 1 3 4

รวม 2 2 4 12 20
ท่ีมา: จากการศึกษา
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วุฒิการศึกษา   จากตารางท่ี 4.7  พบวาในปการศึกษา 2547 โรงเรียนอนุบาลกลุมตัวอยาง
มีครท่ีูมีวฒุกิารศึกษามากท่ีสุดคือปริญญาตร ีจํ านวน 187 คน  คิดเปนรอยละ 54.05  รองลงมาคือ
มัธยมศึกษา จํ านวน 89 คน  คิดเปนรอยละ 25.72   อันดับ 3 คืออนุปริญญา จํ านวน 57 คน  คิดเปน
รอยละ 16.47   และปริญญาโท จํ านวน 13 คน  คิดเปนรอยละ 3.76    เม่ือจ ําแนกตามกลุมโรงเรียน
พบวา

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี  มีครูท่ีมีวุฒิการศึกษามากท่ีสุดคือปริญญาตร ีจํ านวน 97 คน  
คดิเปนรอยละ 58.08  รองลงมาคือมัธยมศึกษา จํ านวน 36 คน  คิดเปนรอยละ 21.56  อันดับ 3 คือ
อนปุรญิญา จํ านวน 29 คน  คิดเปนรอยละ 17.37   และปริญญาโท จํ านวน 5 คน  คิดเปนรอยละ 
2.99

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง  มีครูท่ีมีวุฒิการศึกษามากท่ีสุดคือมัธยมศึกษา 
จ ํานวน 34 คน  คิดเปนรอยละ 41.98  รองลงมาคือปริญญาตร ีจํ านวน 29 คน  คิดเปนรอยละ 35.80  
อันดบั 3 คืออนุปริญญา จํ านวน 16 คน  คิดเปนรอยละ 19.75   และปริญญาโท จํ านวน 2 คน  คิด
เปนรอยละ 2.47

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย  มีครูท่ีมีวุฒิการศึกษามากท่ีสุดคือปริญญาตร ี จํ านวน 40 
คน  คดิเปนรอยละ 57.97  รองลงมาคือมัธยมศึกษา จํ านวน 14 คน  คิดเปนรอยละ 20.29  อันดับ 3 
คอือนปุริญญา จํ านวน 11 คน  คิดเปนรอยละ 15.94   และปริญญาโท จํ านวน 4 คน  คิดเปนรอยละ 
5.80

กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง  มีครูท่ีมีวุฒิการศึกษามากท่ีสุดคือปริญญาตร ีจํ านวน 21 
คน  คดิเปนรอยละ 72.41  รองลงมาคือมัธยมศึกษา จํ านวน 5 คน  คิดเปนรอยละ 17.24  อันดับ 3 
คอืปรญิญาโท จํ านวน 2 คน  คิดเปนรอยละ 6.90   และอนุปริญญา จํ านวน 1 คน  คิดเปนรอยละ 
3.45
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ตารางที ่4.7  วฒุกิารศึกษาของครูโรงเรียนอนุบาล ในอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ป 2547

ท่ี ช่ือโรงเรียน มัธยม
ศึกษา

อนุ
ปริญญา

ปริญญา
ตรี

ปริญญา
โท รวม

รวมทุกกลุม 89
(25.72)

57
(16.47)

187
(54.05)

13
(3.76)

346
(100.00)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี
1. อนุบาลดรุณนิมิต 18 4 16 1 39
2. อนุบาลสวนนอย 12 4 22 2 40
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 0 10 20 1 31
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 2 6 20 1 29
5. อนุบาลสายดรุณ 4 5 19 0 28

รวม 36
(21.56)

29
(17.37)

97
(58.08)

5
(2.99)

167
(100.00)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง
6. อนุบาลเวียงพิงค 14 1 6 0 21
7. อนุบาลรมเย็น 11 3 7 1 22
8. อนุบาลบานเด็ก 1 4 7 0 12
9. อนุบาลมยุรี 5 2 6 1 14
10. อนุบาลพรรณี 3 6 3 0 12

รวม 34
(41.98)

16
(19.75)

29
(35.80)

2
(2.47)

81
(100.00)

กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย
11. อนุบาลบานหมอ 2 2 5 0 9
12. อนุบาลโพธิรักษ 2 2 8 0 12
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 7 0 7 1 15
14. อนุบาลอุบลลักษณ 0 6 2 1 9
15. อนุบาลลานนา 3 1 5 1 10
16. อนุบาลสภาพร 0 0 13 1 14

รวม 14
(20.29)

11
(15.94)

40
(57.97)

4
(5.80)

69
(100.00)

กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง
17. อนุบาลดวงแกว 1 0 8 0 9
18. อนุบาลบานคุณแม 1 1 6 2 10
19. อนุบาลนครพิงค 1 0 5 0 6
20. อนุบาลอักษรธรรม 2 0 2 0 4

รวม 5
(17.24)

1
(3.45)

21
(72.41)

2
(6.90)

29
(100.00)

ท่ีมา: จากการศึกษา
หมายเหตุ: ตวัเลขในวงเล็บคือคารอยละ
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อตัราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครู   จากตารางท่ี 4.8  พบวาในปการศึกษา 2547  โรงเรียน
อนุบาลกลุมตัวอยางมีอัตราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครโูดยเฉล่ียรวมเทากับ 11.37  หมายความวาครู
จ ํานวน 11.37 คน ตองดูแลนักเรียน 1 คน  ตามเกณฑมาตรฐานของ สมศ. อยูในระดับ “ดี”     เม่ือ
จ ําแนกตามกลุมโรงเรียนพบวา

กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีอัตราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครูเฉล่ียดีท่ีสุด คือ 10.57
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยมีอัตราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครูเฉล่ียดีอันดับ 2 คือ 10.64
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีอัตราสวนจํ านวนนักเรียนตอครูเฉล่ียดีอันดับ 3 คือ 

11.26
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางมีอัตราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครูเฉล่ียดีอันดับ 4 คือ 

13.13

ตารางที ่4.8  อัตราสวนจํ านวนนกัเรียนตอครู3 ของโรงเรียนอนุบาล ในอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม
                      ป 2547

ท่ี ช่ือโรงเรียน อัตราสวนจ ํานวน
นกัเรียนตอครู

เกณฑ
อยูในระดับ

เฉลี่ยรวม 11.37 ดี
กลุมท่ีมีช่ือเสียงดี

1. อนุบาลดรุณนิมิต 11.08 ดี
2. อนุบาลสวนนอย 10.25 ดี
3. อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา 10.84 ดี
4. อนุบาลสวนเด็กเชียงใหม 11.03 ดี
5. อนุบาลสายดรุณ 9.64 ดี

เฉลี่ย 10.57 ดี
กลุมท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง

6. อนุบาลเวียงพิงค 10.71 ดี
7. อนุบาลรมเย็น 9.09 ดี
8. อนุบาลบานเด็ก 16.67 ดี
9. อนุบาลมยุรี 13.50 ดี
10. อนุบาลพรรณี 15.67 ดี

เฉลี่ย 13.13 ดี
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ตารางท่ี 4.8 (ตอ)

ท่ี ช่ือโรงเรียน อัตราสวนจ ํานวน
นกัเรียนตอครู

เกณฑ
อยูในระดับ

กลุมท่ีมีช่ือเสียงนอย
11. อนุบาลบานหมอ 14.67 ดี
12. อนุบาลโพธิรักษ 10.58 ดี
13. อนุบาลดรุณรักษฮัดสัน 7.67 ดี
14. อนุบาลอุบลลักษณ 12.22 ดี
15. อนุบาลลานนา 11.00 ดี
16. อนุบาลสภาพร 7.71 ดี

เฉลี่ย 10.64 ดี
กลุมท่ียังไมมีช่ือเสียง

17. อนุบาลดวงแกว 11.22 ดี
18. อนุบาลบานคุณแม 8.00 ดี
19. อนุบาลนครพิงค 13.33 ดี
20. อนุบาลอักษรธรรม 12.50 ดี

เฉลี่ย 11.26 ดี

3 ตามมาตรฐานการศึกษา ระดับการศึกษาข้ันพื้นฐาน ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2547  มีเกณฑมาตรฐานดังนี้
  อตัราสวนนักเรียนตอคร ู ระดับดี = 20 : 1   ระดับพอใช 21-24 : 1   ระดับควรปรับปรุง < 25 : 1

ท่ีมา: จากการศึกษา

สํ าหรับขอมูลท่ัวไปอ่ืน ๆ  เชน โรงเรียนอนุบาลสวนใหญจะเนนกิจกรรมสงเสริมทาง
ศาสนาพุทธ  คิดเปนรอยละ 85   ศาสนาคริสต  คิดเปนรอยละ 10   ศาสนาอิสลาม คิดเปนรอยละ 5

รางวลัท่ีโรงเรียนอนุบาลเคยไดรับ เชน  รางวัลโรงเรียนพระราชทาน  การประเมินคุณ
ภาพภายนอกตามมาตรฐานการศึกษาแหงชาต ิของ สํ านักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพ
การศึกษา (สมศ.)   โรงเรียนอุทยานการศึกษา ฯลฯ
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4.2  ขอมูลผูปกครอง

ขอมูลท่ัวไปของผู ปกครองนักเรียนระดับอนุบาลในเขตพ้ืนท่ีอํ าเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม  จากการออกแบบสอบถามไดจ ํานวนตัวอยางท้ังส้ิน 280 คน  สามารถจ ําแนกไดตาม เพศ  
อาย ุ เช้ือชาติ  ศาสนา  ภูมิลํ าเนา  ระดับการศึกษา  อาชีพ  รายได  และการเดินทางมาโรงเรียน   ซ่ึงมี
ผลการศึกษาดังแสดงในตารางท่ี 4.9  ดังนี้

เพศ  ผูปกครองนักเรียนระดับอนุบาล  สวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 68.57 และ
เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 31.43

อาย ุ  ผูปกครองสวนมากมีอายุระหวาง 36-45 ป   คิดเปนรอยละ 47.14  รองลงมามีอายุ
ระหวาง 25-35 ป คิดเปนรอยละ 46.79

เชื้อชาต ิ  ผูปกครองสวนใหญมีเช้ือชาติไทย คิดเปนรอยละ 97.86 และมีเช้ือชาติจีน คิด
เปนรอยละ 2.14

ศาสนา  ผูปกครองสวนใหญนับถือศาสนาพุทธ คิดเปนรอยละ 95.36 รองลงมานับถือ
ศาสนาคริสต คิดเปนรอยละ 3.57 และนับถือศาสนาอิสลาม คิดเปนรอยละ 1.07 ตามลํ าดับ

ภูมิลํ าเนา  ผูปกครองสวนใหญมีภูมิลํ าเนาเดิมอยูในจังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 
62.50   และมีภูมิลํ าเนาเดิมอยูในจังหวัดอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 37.50

ระดับการศึกษา  ผูปกครองสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตร ี เปนอันดับ 1 คิดเปน
รอยละ 56.43  รองลงมาอันดับ 2 มีระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 
คดิเปนรอยละ 15  อันดับ 3 มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาหรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ คิดเปนรอย
ละ 14.29  มีระดับการศึกษาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 9.64  มีระดับการศึกษาประถมศึกษา คิดเปน
รอยละ 2.50  และมีระดับการศึกษาปริญญาเอก คิดเปนรอยละ 2.14 ตามลํ าดับ

อาชีพ  ผูปกครองสวนใหญมีอาชีพรับจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน เปนอันดับ 1 คิด
เปนรอยละ 39.29  รองลงมาอันดับ 2 มีอาชีพคาขายหรือประกอบธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 
29.64  อันดับ 3 มีอาชีพรับราชการ คิดเปนรอยละ 17.50  มีอาชีพแมบาน คิดเปนรอยละ 13.21 และ
มีอาชีพอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 0.36 ตามลํ าดับ

รายไดเฉลี่ยของครอบครัว  ผูปกครองสวนใหญมีรายไดเฉล่ียของครอบครัวอยูระหวาง 
10,000-19,999 บาทตอเดือน เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 26.43 รองลงมาอันดับ 2 มีรายไดเฉล่ียของ
ครอบครัวอยูระหวาง 20,000-29,999 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 25.36 อันดับ 3 มีรายไดเฉล่ียของ
ครอบครัว อยูระหวาง 30,000-39,999 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 15.71 อันดับ 4 มีรายไดเฉล่ียของ
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ครอบครัว อยูระหวาง 50,000-99,999 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 13.21 สํ าหรับผูปกครองท่ีมีราย
ไดเฉล่ียของครอบครัว มากกวา 100,000 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 3.21 และมากกวา 200,000 
บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 2.50

การเดินทางมาโรงเรียน  ผูปกครองสวนใหญใชรถสวนตัวมาสงนักเรียนเอง คิดเปนรอย
ละ 74.64  รองลงมาอันดับ 2  ผูปกครองใหนักเรียนนั่งรถโรงเรียนท่ีมีครูดูแล คิดเปนรอยละ 15.36  
อันดบั 3 ผูปกครองใหนักเรียนนั่งรถรับ-สงนักเรียนประจํ าเปนรายเดือน คิดเปนรอยละ 5.72

ตารางที ่4.9  ขอมูลท่ัวไปของผูปกครองนักเรียนระดับอนุบาล ในเขตพ้ืนท่ีอํ าเภอเมือง จังหวัด
    เชียงใหม

ขอมูล จํ านวน
(280 คน)

รอยละ
(100.00)

เพศ
     -  ชาย
     -  หญิง

88
192

31.43
68.57

อายุ
     -  นอยกวา 25 ป
     -  25-35 ป
     -  36-45 ป
     -  มากกวา 45 ป

2
131
132
15

0.71
46.79
47.14
5.36

เชื้อชาติ
     -  ไทย
     -  จีน

274
6

97.86
2.14

ศาสนา
     -  พุทธ
     -  คริสต
     -  อิสลาม

267
10
3

95.36
3.57
1.07

ภูมิล ําเนา
     -  จงัหวัดเชียงใหม
     -  จังหวัดอ่ืน ๆ

175
105

62.50
37.50
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ตารางท่ี 4.9 (ตอ)

ขอมูล จํ านวน
(280 คน)

รอยละ
(100.00)

ระดับการศึกษา
     -  ประถมศึกษา
     -  มัธยมศึกษา / ปวช.
     -  ปวส. / อนุปริญญา
     -  ปริญญาตรี
     -  ปริญญาโท
     -  ปริญญาเอก

7
40
42
158
27
6

2.50
14.29
15.00
56.43
9.64
2.14

อาชีพ
     -  แมบาน
     -  รบัจาง / พนักงานบริษัทเอกชน
     -  รบัราชการ
     -  คาขาย / ประกอบธุรกิจสวนตัว
     -  อ่ืน ๆ

37
110
49
83
1

13.21
39.29
17.50
29.64
0.36

รายไดเฉลี่ยของครอบครัวตอเดือน
     -  นอยกวา  10,000 บาท
     -  10,000-19,999    บาท
     -  20,000-29,999    บาท
     -  30,000-39,999    บาท                                       
     -  40,000-49,999    บาท                                   
     -  มากกวา   50,000 บาท
     -  มากกวา 100,000 บาท
     -  มากกวา 200,000 บาท

12
74
71
44
26
37
9
7

4.29
26.43
25.36
15.71
9.29
13.21
3.21
2.50

การเดินทางมาโรงเรียน
-  รถรับจางท่ีรับ-สงนักเรียนประจํ า
-  รถสองแถว / รถประจํ าทาง
-  รถโรงเรียน
-  รถสวนตัว
-  อ่ืน ๆ

16
3
43
209
9

5.72
1.07
15.36
74.64
3.21

ท่ีมา: จากการศึกษา
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4.3  ผลการวิเคราะหปจจัยที่กํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  ในเขตพ้ืนที่อํ าเภอเมือง
       จังหวัดเชียงใหม   โดยสมการถดถอยพหุคูณ

การวิเคราะหความสัมพันธของปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลท่ีใช
จ ํานวนนักเรียนเปนตัวแทน (proxy) ของความตองการเขาเรียนโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียง   โดย
สมการถดถอยแบบพหุคูณ   มีสมการดังนี้

Qd
n  =  β0 +  β 1Pn + β 2Yn + β 3P0

n + β 4Ln + β 5Sn + β 6An + β 7Cn + β 8Tn + β 9Rn+ en

ก ําหนดให
       Qd

n  =    จ ํานวนนักเรียนช้ันอนุบาลของโรงเรียนท่ี n ในปการศึกษา 2547
Pn =    คาเลาเรียน (ตอภาคเรียน) ของโรงเรียนท่ี n
Yn     =    รายไดของครอบครัวโดยเฉล่ีย ของโรงเรียนท่ี n
P0

n           =    คาใชจายอ่ืน ๆ  เชน  คาเรียนเสริม, คาอุปกรณ, คาเส้ือผา, คาอาหาร,
                                          คาหนังสือ ฯลฯ   ของโรงเรียนท่ี n

Ln =    ระยะทางจากบานถึงโรงเรียนโดยเฉล่ีย ของโรงเรียนท่ี n
     (หนวยเปนกิโลเมตร)

Sn =    จ ํานวนนักเรียนช้ันอนุบาลปท่ี 3 ของโรงเรียนท่ี n ท่ีสามารถเขาเรียน
                                           ในโรงเรียนช่ือดังไดในปการศึกษา 2546 (หนวยเปนรอยละ)

An =     คาโฆษณา ประชาสัมพันธ (ตอปการศึกษา) ของโรงเรียนท่ี n
Cn =     จ ํานวนช้ันเรียนท่ีเปดทํ าการสอน ของโรงเรียนท่ี n
Tn =     จ ํานวนครู ของโรงเรียนท่ี n
Rn =     จ ํานวนหองปฏิบัติการ ของโรงเรียนท่ี n

en =     คาความคาดเคล่ือน
n =     1, 2, 3,….., 20
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ผลการศึกษาตามตารางท่ี 4.10 พบวามีปจจัยท่ีมีนัยสํ าคัญทางสถิติ จํ านวน 4 ปจจัยคือ
รายไดของครอบครัวโดยเฉล่ีย จํ านวนหองปฏิบัติการ คาเลาเรียนและคาโฆษณาประชาสัมพันธ  
โดยท่ี Adjusted R Square มีคาเทากับ 0.855

รายไดของครอบครัวโดยเฉล่ีย (Yn) เปนปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียน
อนบุาลของผูปกครองนักเรียน ท่ีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.01  เทากับ 0.002315 และมีเครื่องหมาย
เปนบวก หมายความวารายไดของครอบครัวโดยเฉล่ียมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับจ ํานวน
นกัเรียนช้ันอนุบาล แสดงวาการท่ีรายไดเฉล่ียของครอบครัวสูงจะมีผลทํ าใหผูปกครองตัดสินใจนํ า
บุตรหลานเขาโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงมากขึ้น

จ ํานวนหองปฏิบัติการ (Rn) เปนปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลของผู
ปกครองนักเรียน ท่ีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.05  โดยมีคาสัมประสิทธ์ิเทากับ 10.764 และมีเครื่อง
หมายเปนบวก หมายความวาจ ํานวนหองปฏิบัติการมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับจ ํานวนนัก
เรียนช้ันอนุบาล  แสดงวาการท่ีโรงเรียนมีหองปฏิบัติการท่ีหลากหลายจะมีผลทํ าใหผูปกครองตัด
สินใจน ําบุตรหลานเขาโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงมากขึ้น

คาเลาเรียน (Pn) เปนปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลของผูปกครองนัก
เรยีน ท่ีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.1  โดยมีคาสัมประสิทธ์ิเทากับ 0.01152 และมีเครื่องหมายเปนลบ 
หมายความวาคาเลาเรียนมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับจ ํานวนนักเรียนช้ันอนุบาล  แสดง
วาการท่ีคาเลาเรียนแพงจะมีผลทํ าใหผูปกครองตัดสินใจนํ าบุตรหลานเขาโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือ
เสียงนอยลง

คาโฆษณาประชาสัมพันธ (An) เปนปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล
ของผูปกครองนักเรียน ท่ีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.1 โดยมีคาสัมประสิทธ์ิเทากับ 0.001461  และมี
เครือ่งหมายเปนบวก หมายความวาคาโฆษณาประชาสัมพันธมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับ
จ ํานวนนักเรียนช้ันอนุบาล   แสดงวาการท่ีโรงเรียนจายคาโฆษณาประชาสัมพันธมากจะมีผลทํ าให
ผูปกครองตัดสินใจน ําบุตรหลานเขาโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงมากขึ้น

ซ่ึงเปนไปตามขอสมมุติฐาน  แสดงวาการท่ีรายไดเฉล่ียของครอบครัวผูปกครองอยูใน
ระดบัสูง   การท่ีโรงเรียนมีหองปฏิบัติการท่ีหลากหลาย  และการท่ีโรงเรียนมีงบโฆษณาประชา
สัมพันธสูงจะมีผลทํ าใหผูปกครองตัดสินใจนํ าบุตรหลานมาเขาโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงมากขึ้น  
สวนการท่ีอัตราคาเลาเรียนแพงจะมีผลทํ าใหผูปกครองตัดสินใจนํ าบุตรหลานมาเขาโรงเรียน
อนุบาลท่ีมีช่ือเสียงนอยลง
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ตารางที ่4.10  แสดงผลการวิเคราะหปจจัยท่ีกํ าหนดการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลในเขตพ้ืนท่ี
     อํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  โดยสมการถดถอยพหุคูณ

ช่ือตัวแปร คาสัมประสิทธ์ิ คาสถิติ
t

ระดับนัย
สํ าคัญ (Sig.)

คาคงท่ี 43.599 1.346              .201
รายไดของครอบครัวโดยเฉล่ีย (Y) 2.315E-03*** 3.382 .005
จ ํานวนหองปฏิบัติการ (R) 10.764** 2.817    .015
คาเลาเรียน (P) -1.152E-02* -2.044 .062
คาโฆษณา ประชาสัมพันธ (A) 1.461E-03* 1.982 .069
Adjusted R Square .855
F 22.298           .000

          ท่ีมา: จากการคํ านวณ

           หมายเหตุ: * มีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.1
                             ** มีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.05
                             *** มีระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ 0.01



59

4.4  ความคดิเหน็ของผูปกครองเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล ในเขต
       พ้ืนทีอ่ ําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม

ในหัวขอนีเ้ปนการสรปุความคดิเห็นของผูปกครองถึงปจจัยตาง ๆ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกโรงเรียนอนุบาลใหบุตรหลาน  โดยจํ าแนกผูปกครองตามกลุมโรงเรียนตาง ๆ ผลการศึกษามี
ดังนี้

       4.4.1  ความคิดเห็นของผูปกครองกลุมตัวอยางทั้งหมด

1)  ปจจัยดานผลิตภัณฑ

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับตัวผลิตภัณฑคือโรงเรียน โดย
ท่ีโรงเรียนจะตองมีลักษณะคือสามารถผลิตนักเรียนใหมีคุณภาพดีตามท่ีผูปกครองตองการและ
สามารถสอบเขาเรียนในช้ัน ป.1 โรงเรียนช่ือดังได  โรงเรียนมีช่ือเสียงโดงดังเปนท่ีรูจักของประชา
ชนโดยท่ัวไปมานาน   โรงเรยีนไดรับรางวัลระดับประเทศหรือไดรับการประกันคุณภาพตามมาตร
ฐานการศึกษาแหงชาต ิ เปนตน

จากตารางท่ี 4.11 พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผล
ตอการตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 67.80  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิต
ภณัฑไมมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 32.20  โดยผูปกครองสวนใหญ 
ใหความสํ าคัญกับการท่ีโรงเรียนสามารถผลิตนักเรียนใหมีคุณภาพดีตามท่ีผูปกครองตองการ เปน
อันดบั 1 คดิเปนรอยละ 94.64  รองลงมาอันดับ 2 ใหความสํ าคัญกับโรงเรียนไดรับการประกันคุณ
ภาพตามมาตรฐานการศึกษาชาต ิ คิดเปนรอยละ 73.93  อันดับ 3 ใหความสํ าคัญกับโรงเรียนมีช่ือ
เสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักโดยท่ัวไป คิดเปนรอยละ 68.57 ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.11 แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการ
     ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานผลิตภัณฑ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ตวันกัเรียนมีคุณภาพตามท่ีผูปกครองตองการ 265 94.64 15 5.36
นกัเรยีนสามารถสอบเขาเรียนในช้ัน ป.1โรงเรียนดังๆได 172 61.43 108 38.57
โรงเรียนมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักโดยท่ัวไป 192 68.57 88 31.43
โรงเรียนไดรับรางวัลพระราชทาน/รางวัลระดับประเทศ 115 41.07 165 58.93
โรงเรยีนไดรบัการประกนัคณุภาพตามมาตรฐานการศึกษาชาติ 207 73.93 73 26.07
โรงเรียนมีอายุการกอตั้งท่ียาวนาน 188 67.14 92 32.86

คาเฉล่ียรวม 1139 67.80 541 32.20

ท่ีมา: จากการศึกษา

       2)  ปจจัยดานราคา

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับราคาคืออัตราคาเลาเรียน ซ่ึงจะ
ตองมีอัตราถูก มีสวนลดและสามารถผอนชํ าระได มีการใหทุนการศึกษาหรือใหเรียนฟรีโดยไมตอง
ชํ าระคาเลาเรียน  เปนตน

จากตารางท่ี 4.12  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานราคาไมมีผลตอ
การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 62.36  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัยดานราคามี
ผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 37.64  โดยผูปกครองสวนใหญใหความ
สํ าคัญกับการสามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 52.86  รองลงมาอันดับ 2 
ใหความสํ าคัญกับการสามารถเบิกคาเลาเรียนได คิดเปนรอยละ 43.21  อันดับ 3 ใหความสํ าคัญกับ
การไดรับสวนลดคาเลาเรียน คิดเปนรอยละ 34.29 ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.12  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
      ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานราคา
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

คาเลาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 95 33.93 185 66.07
ไดรับสวนลดคาเลาเรียน 96 34.29 184 65.71
มีทุนการศึกษา / ทุนใหเรียนฟรี 67 23.93 213 76.07
สามารถเบิกคาเลาเรียนได 121 43.21 159 56.79
สามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได 148 52.86 132 47.14

คาเฉล่ียรวม 527 37.64 873 62.36

ท่ีมา: จากการศึกษา

       3)  ปจจัยดานสถานที่

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับท่ีตั้งโรงเรียนและความสะดวก
ซ่ึงจะตองมีลักษณะคือท่ีตั้งของโรงเรียนอยูในทํ าเลท่ีเหมาะสมสามารถเดินทางไปมาไดสะดวก ท่ี
ตัง้ของโรงเรียนอยูใกลบานหรือท่ีทํ างานของผูปกครอง  มีท่ีจอดรถกวางขวางทํ าใหมีความสะดวก
ในการรับ-สงนักเรียน  มีบริการรถรับสงของโรงเรียนทํ าใหมีความสะดวกในการมาเรียนของนัก
เรียน  เปนตน

จากตารางท่ี 4.13  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานสถานท่ีมีผลตอ
การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 65.71  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัยดานสถานท่ี 
ไมมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 34.29 โดยผูปกครองสวนใหญให
ความสํ าคัญกับทํ าเลท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 88.93  รอง
ลงมาอันดับ 2 ใหความสํ าคัญกับท่ีตั้งโรงเรียนอยูใกลบานหรือท่ีทํ างาน คิดเปนรอยละ 80  อันดับ 3 
ใหความสํ าคญักับโรงเรียนมีท่ีจอดรถกวางขวาง ทํ าใหสะดวกในการรับ-สง นักเรียน คิดเปนรอยละ 
60.71 ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.13 แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีผลตอการ
     ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานสถานท่ี
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ทํ าเลท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก 249 88.93 31 11.07
ท่ีตัง้โรงเรียนอยูใกลบาน / ท่ีทํ างานของทาน 224 80.00 56 20.00
มีท่ีจอดรถกวางขวางทํ าใหสะดวกในการรับ-สงนักเรียน 170 60.71 110 39.29
มีบริการรถรับสงของโรงเรียน 93 33.21 187 66.79

คาเฉล่ียรวม 736 65.71 384 34.29

ท่ีมา: จากการศึกษา

       4)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับการสงเสริมการตลาดของโรง
เรยีน เชน การโฆษณาทางวิทย-ุโทรทัศน ปายคตัเอาท แผนพับ การใหขาวประชาสัมพันธทาง
หนังสือพิมพ   การประชาสัมพันธทางเว็บไซท   การประชาสัมพันธโดยแสดงผลงาน-นทิรรศการ
ความสามารถของนักเรียนในงานตาง ๆ ของจังหวัด   การบอกกลาวแบบปากตอปากจากญาติ พ่ีนอง 
เพ่ือน คุณครู คนรูจักแนะนํ าใหมาเรียน  เปนตน

จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริมการ
ตลาดไมมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 54.61  สวนท่ีมีความคิดเห็นวา
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 45.39  
โดยผูปกครองสวนใหญใหความสํ าคัญกับญาติพ่ีนอง/เพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียน เปนอันดับ 1 
คดิเปนรอยละ 78.57  รองลงมาอันดับ 2 ใหความสํ าคัญกับการมีผูแนะนํ าใหมาเรียน คิดเปนรอยละ 
75.71  อันดบั 3 ใหความสํ าคัญกับการไดเห็นผลงานนกัเรยีน-การแสดงของนกัเรียนจากงานกิจกรรม
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 65.71 ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.14  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
      ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ไดยินโฆษณา - ประชาสัมพันธ ทางวิทยุ / โทรทัศน 74 26.43 206 73.57
ไดรับใบปลิว / แผนพับของโรงเรียน 91 32.50 189 67.50
เห็นปายคตัเอาทโฆษณาตามส่ีแยก ถนน 84 30.00 196 70.00
เห็นขาวการประชาสัมพันธโรงเรียน ทางหนังสือพิมพ 78 27.86 202 72.14
ญาติพ่ีนอง / เพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียน 220 78.57 60 21.43
มีผูแนะน ําใหมาเรียน 212 75.71 68 24.29
มีคณุครูแนะน ําใหมาเรียน 132 47.14 148 52.86
เห็นผลงาน-การแสดงของนกัเรียนจากงานกิจกรรมตางๆ 184 65.71 96 34.29
ทราบขอมูลจากการแสดงนิทรรศการของโรงเรียน 130 46.43 150 53.57
ทราบขอมูลทางเว็บไซทของโรงเรียน 66 23.57 214 76.43

คาเฉล่ียรวม 1271 45.39 1529 54.61

ท่ีมา: จากการศึกษา

       5)  ปจจัยดานบุคลากร

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับบุคลากรภายในโรงเรียน ไดแก
ผูบรหิาร  ครู  เจาหนาท่ี  นักการ   ซ่ึงจะตองมีลักษณะคือผูบริหารมีช่ือเสียงโดงดังเปนท่ีรูจักของ
ประชาชนโดยท่ัวไป   ผูบริหารเปนผูชํ านาญดานการศึกษาหรือมีประสบการณไดรับรางวัลตาง ๆ   
ครมีูประสบการณไดรับรางวัลตาง ๆ   ครูมีวุฒิการศึกษาระดับสูง   ครูเปนผูท่ีมีอัธยาศัยท่ีดีและมี
ความเอาใจใสนักเรียนเปนอยางด ี   ครูมีจํ านวนเพียงพอกับจํ านวนนักเรียนสามารถดูแลนักเรียนได
อยางท่ัวถึง  เจาหนาท่ีและนักการมีจ ํานวนเพียงพอกับจํ านวนนักเรียน   บุคลากรไดรับการพัฒนาฝก
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยูเสมอ  เปนตน
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จากตารางท่ี 4.15  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานบุคลากรมีผลตอ
การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 76.75  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัยดานบุคลากร 
ไมมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 23.25  โดยผูปกครองสวนใหญให
ความสํ าคัญกับครูเอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 96.79  รองลงมา
อันดบั 2 ใหความสํ าคัญกับจํ านวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวนนักเรียนสามารถดูแลนักเรียนไดอยางท่ัว
ถึง คดิเปนรอยละ 95.36  อันดับ 3 ใหความสํ าคัญกับบุคลากรไดรับการพัฒนาฝกอบรมเพ่ิมพูน
ความรู อยูเสมอ คิดเปนรอยละ 94.64 ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.15 แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานบุคลากรท่ีมีผลตอการ
     ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานบุคลากร
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ผูบริหารมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักในสังคม 93 33.21 187 66.79
ผูบรหิารมีประสบการณ/เปนผูชํ านาญดานการศึกษา 244 87.14 36 12.86
ผูบริหารไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 130 46.43 150 53.57
ครมีูประสบการณไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 187 66.79 93 33.21
ครเูอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี 271 96.79 9 3.21
ครสูวนใหญ มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 219 78.21 61 21.79
มีจ ํานวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวนนักเรียน คือสามารถ
ดแูลนักเรียนไดอยางท่ัวถึง 267 95.36 13 4.64

มีเจาหนาท่ีและนักการท่ีเพียงพอกับจ ํานวนนักเรียน 258 92.14 22 7.86
บุคลากรไดรบัการพัฒนาฝกอบรมเพ่ิมพูนความรูอยูเสมอ 265 94.64 15 5.36

คาเฉล่ียรวม 1934 76.75 586 23.25

ท่ีมา: จากการศึกษา
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       6)  ปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษา

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับกระบวนการทางการศึกษาของ
โรงเรียน ซ่ึงจะตองมีลักษณะคือโรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยท่ีเนนพัฒนาการ
ดานรางกาย อารมณ-จิตใจ สังคม และสติปญญา      โรงเรียนมีการจัดการสอนเสริมพิเศษ  เชน  
คอมพิวเตอร  รํ าไทย  ดนตร ี ศิลปะ  กีฬาเทควันโด วายนํ้ า ฯลฯ      โรงเรียนมีการจัดการสอนภาษา
อังกฤษสํ าหรับเด็กอนุบาล    โรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการท่ีดี   โรงเรียนมีระบบการรักษา
ความปลอดภัยท่ีด ี    โรงเรียนมีระบบการติดตามดูแลเอาใจใสนักเรียนท่ีด ี   โรงเรียนเปดรับตั้งแต
ช้ันเด็กเล็ก ช้ันเตรียมอนุบาลจนถึงช้ันอนุบาลปท่ี 3  เปนตน

จากตารางท่ี 4.16  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานกระบวนการ
ทางการศึกษามีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 86.56  สวนท่ีมีความคิดเห็น
วาปจจยัดานกระบวนการทางการศึกษาไมมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 
13.44  โดยผูปกครองสวนใหญใหความสํ าคัญกับโรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัย  
ท่ีเนนพัฒนาการดานรางกาย อารมณ-จิตใจ สังคม และสติปญญา เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 99.29  
รองลงมาอันดับ 2 ใหความสํ าคัญกับโรงเรียนมีระบบการติดตาม ดูแลเอาใจใสนักเรียนท่ีดี คิดเปน
รอยละ 96.43  อันดับ 3 ใหความสํ าคัญกับโรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการท่ีดี คิดเปนรอยละ 
95.36 ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.16  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานกระบวนการทางการ
      ศึกษาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษา
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

โรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการท่ีดี 267 95.36 13 4.64
โรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยคือเนน
พัฒนาการดานรางกาย อารมณ-จติใจ สังคม และสตปิญญา 278 99.29 2 0.71

โรงเรียนมีคุณภาพการสอน ท่ีเนนการอานออกเขียนได 231 82.50 49 17.50
โรงเรยีนมีการจัดการสอนภาษาอังกฤษ โดยครูตางชาติ 186 66.43 94 33.57
โรงเรียนมีการจัดการสอนเสริมพิเศษ เชน คอมพิวเตอร
ร ําไทย  ดนตร ี ศิลปะ  กีฬาเทควันโด วายนํ้ า 201 71.79 79 28.21

โรงเรียนมีระบบการรักษาความปลอดภัยท่ีดี 265 94.64 15 5.36
โรงเรียนมีระบบการติดตาม ดูแลเอาใจใสนักเรียนท่ีดี 270 96.43 10 3.57
โรงเรียนเปดรับตั้งแตช้ันเด็กเล็ก (เตรียมอนุบาล) 241 86.07 39 13.93

คาเฉล่ียรวม 1939 86.56 301 13.44

ท่ีมา: จากการศึกษา

       7)  ปจจัยดานการสรางและน ําเสนอลักษณะทางกายภาพ

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับการสรางและนํ าเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ ไดแก หองเรียน หองปฏิบัติการ ส่ือ-อุปกรณการเรียน  อาคารสถานท่ี   เครื่องเลนสนาม  
สภาพแวดลอมในโรงเรียน  ซ่ึงจะตองมีลักษณะคือหองเรียนสะอาด อากาศถายเทสะดวกและมีแสง
สวางเพียงพอ   หองปฏิบัติการตาง ๆ มีหลากหลายครบครันและทันสมัย เชน หองคอมพิวเตอร 
หองดนตร ีนาฎศิลป หองสมุด หองศูนยการเรียน ฯลฯ   ส่ือ-อุปกรณการเรียนการสอนมีพรอมและ
ทันสมัย   เครื่องเลนสนามมีความปลอดภัย   สภาพแวดลอมในโรงเรียนมีความรมรื่น สวยงาม นา
อยู    ชุดเครื่องแบบนักเรียนมีความสวยงาม นารัก เหมาะกับวัยเด็ก  เปนตน
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จากตารางท่ี 4.17  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยดานการสรางและน ํา
เสนอลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 77.56  สวนท่ีมี
ความคิดเห็นวาปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพไมมีผลตอการตัดสินใจเลือก
โรงเรยีนอนุบาล คิดเปนรอยละ 22.44  โดยผูปกครองสวนใหญใหความสํ าคัญกับการมีหองเรียน
สะอาด อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ เปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 98.21  รองลงมา
อันดบั 2 ใหความสํ าคัญกับการมีสภาพแวดลอมในโรงเรียน รมรื่น สวยงาม นาอยู คิดเปนรอยละ 
96.43  อันดบั 3 ใหความสํ าคัญกับการมีหองนํ้ าสะอาด คิดเปนรอยละ 95.36 ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.17  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอ
      ลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

หองเรยีนสะอาด อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ 275 98.21 5 1.79
หองนํ้ าสะอาด 267 95.36 13 4.64
มีหองคอมพิวเตอรท่ีทันสมัย 210 75.00 70 25.00
มีหองดนตร ีและหองปฏิบัติการตาง ๆ 216 77.14 64 22.86
มีหองสมุด หรือ หองศูนยการเรียน 233 83.21 47 16.79
มีส่ือ-อุปกรณการเรียนการสอนท่ีทันสมัย 248 88.57 32 11.43
มีสระวายนํ้ า 96 34.29 184 65.71
เครื่องเลนสนามปลอดภัย 254 90.71 26 9.29
สภาพแวดลอมในโรงเรียน รมรื่น สวยงาม นาอยู 270 96.43 10 3.57
โรงเรียนมีเนื้อท่ีกวาง 198 70.71 82 29.29
ชุดเครื่องแบบนักเรียนสวย นารัก 122 43.57 158 56.43

คาเฉล่ียรวม 2389 77.56 691 22.44

ท่ีมา: จากการศึกษา
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       8)  ปจจัยทางเศรษฐกิจ

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีมีผล
กระทบตอผูปกครอง เชน ภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า ภาวะเงินเฟอ ราคานํ้ ามันแพงท่ีมีผลทํ าใหระดับ
ราคาสินคาและบริการสูงขึ้นเรื่อย ๆ ในขณะท่ีรายรับของผูปกครองเทาเดิมแตรายจายเพ่ิมมากขึ้น 
เม่ือผูปกครองมีรายไดนอยลง ความสามารถท่ีจะจายอัตราคาเลาเรียนของโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงมาก
จงึนอยลงไปดวย  เปนตน

จากตารางท่ี 4.18  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยทางเศรษฐกิจไมมีผล
กระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 56.96  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัย
ทางเศรษฐกิจมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 43.04 โดยผูปก
ครองสวนใหญใหความเห็นวาภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ ่ามีผลกระทบเปนอันดับ 1 คิดเปนรอยละ 52.86  
ภาวะเงินเฟอ มีผลกระทบรองลงมาเปนอันดับ 2 คิดเปนรอยละ 47.86  ราคานํ้ ามันแพงมีผลกระทบ
เปนอันดับ 3 คิดเปนรอยละ 43.93 ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.18  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีมีผลกระทบ
      ตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยทางเศรษฐกิจ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า 148 52.86 132 47.14
ราคานํ้ ามันแพง 123 43.93 157 56.07
ภาวะเงินเฟอ จะทํ าใหระดับราคาสินคาสูงขึ้นเรื่อย ๆ 134 47.86 146 52.14
การเปดเสรใีหชาวตางชาติเขามาลงทุนในประเทศไทยได 77 27.50 203 72.50

คาเฉล่ียรวม 482 43.04 638 56.96

ท่ีมา: จากการศึกษา
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       9)  ปจจัยทางการเมือง

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับปจจัยทางการเมืองท่ีมีผล
กระทบตอผูปกครอง เชน นโยบายของรัฐบาลท่ีสนับสนุนใหองคกรปกครองทองถ่ินจัดการศึกษา
เอง นโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาลท่ีมีผลทํ าใหโรงเรียนทุกโรงเรียนตองพัฒนาทางดาน
ทรพัยากรทางการศึกษามากยิ่งขึ้น ตองพัฒนาระบบกระบวนการจัดการศึกษาโดยท่ีโรงเรียนเอกชน
ตองลงทุนเองจึงมีการเพ่ิมทุนโดยการขึ้นคาเลาเรียนและคาใชจายอ่ืน ๆ หรือเก็บเงินเพ่ิมในกิจกรรม
เสริมตาง ๆ ในขณะท่ีโรงเรียนรัฐบาลหรือโรงเรียนสังกัดองคกรปกครองทองถ่ินรัฐบาลใหการ
สนับสนุน ผลท่ีตามมาก็คือความแตกตางทางดานราคา(คาเลาเรียน)และการบริการของโรงเรียน 
เชน โรงเรียนของ อบต. มีรถรับสงนักเรียนฟรี ไมเก็บคาอาหารกลางวัน-ของวาง  สวนโรงเรียน
อนบุาลเอกชนผูปกครองตองมารบัสงนกัเรียนเอง  ตองจายท้ังคาอาหารและคาอุปกรณตาง ๆ  เปนตน

จากตารางท่ี 4.19  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยทางการเมืองไมมีผล
กระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 50.98  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัย
ทางการเมืองมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 49.02  โดยผูปก
ครองสวนใหญใหความเห็นวานโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาลมีผลกระทบเปนอันดับ 1 คิดเปน
รอยละ 63.93  นโยบายการใหเงินอุดหนุนทางการศึกษามีผลกระทบรองลงมาเปนอันดับ 2 คิดเปน
รอยละ 62.14  นโยบายของรัฐบาลท่ีสนับสนุนให อบต. จัดการศึกษาเองมีผลกระทบเปนอันดับ 3 
คิดเปนรอยละ 41.43 ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.19  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางการเมืองท่ีมีผลกระทบ
      ตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยทางการเมือง
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

นโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาล 179 63.93 101 36.07
นโยบายของรฐับาลท่ีสนับสนุนให อบต.จดัการศึกษาเอง 116 41.43 164 58.57
นโยบายการใหเงินอุดหนุนทางการศึกษา 174 62.14 106 37.86
การโยกยาย ปรับเปล่ียนรัฐมนตรีกระทรวงศึกษา ฯ 80 28.57 200 71.43

คาเฉล่ียรวม 549 49.02 571 50.98
ท่ีมา: จากการศึกษา
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       10)  ปจจัยทางเทคโนโลยี

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับกับปจจัยทางเทคโนโลยีท่ีมีผล
กระทบตอผูปกครอง เชน  ความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลย ี  การแพรหลายของคอมพิวเตอรใน
ยุคปจจุบันท่ีมีผลทํ าใหผูปกครองเห็นวาคอมพิวเตอรเปนส่ิงจํ าเปนในชีวิตประจํ าวันเด็กตองใช
คอมพิวเตอรเปนและตองรูจักเทคโนโลยีท่ีทันสมัย ดังนั้นผูปกครองจึงตัดสินใจเลือกโรงเรียน
อนบุาลท่ีจัดสอนคอมพิวเตอรใหแกเด็กและมีส่ือการเรียนการสอนท่ีทันสมัย  เปนตน

จากตารางท่ี 4.20  พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยทางเทคโนโลยีมีผล
กระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 72.50  สวนท่ีมีความคิดเห็นวาปจจัย
ทางเทคโนโลยีไมมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 27.50  โดยผูปก
ครองสวนใหญใหความเห็นวาการใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจ ําวันมีผลกระทบเปนอันดับ 1 คิด
เปนรอยละ 74.29  สํ าหรับความเจริญกาวหนาของเทคโนโลยีอยางรวดเร็วมีผลกระทบรองลงมาคิด
เปนรอยละ 70.71

ตารางที ่4.20  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเทคโนโลยีท่ีมีผล
      กระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยทางเทคโนโลยี
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ความเจริญกาวหนาของเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว 198 70.71 82 29.29
การใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจํ าวัน 208 74.29 72 25.71

คาเฉล่ียรวม 406 72.50 154 27.50

ท่ีมา: จากการศึกษา
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       11)  ปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม

ผูศึกษาไดทํ าการสอบถามความคิดเห็นผูปกครองเกี่ยวกับปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมท่ีมี
ผลกระทบตอผูปกครอง เชน คานิยมในการสงลูกเขาเรียนโรงเรียนช่ือดังท่ีมีผลทํ าใหผูปกครอง
เลือกโรงเรียนอนุบาลท่ีเนนสอนการอานออกเขียนไดเพ่ือท่ีนักเรียนจะสามารถสอบเขาเรียนโรง
เรยีนช่ือดังตามท่ีผูปกครองตองการได    ความเช่ือทางศาสนา เช้ือชาติ/สัญชาติมีผลทํ าใหผูปกครอง
เลือกโรงเรียนอนุบาลท่ีเนนสอนกิจกรรมทางศาสนาท่ีผูปกครองนับถือหรือเนนสอนภาษาวัฒน
ธรรมของชาติท่ีผูปกครองตองการ   สวนความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของบุตรหลานท่ีมีผลทํ า
ใหผูปกครองเลือกโรงเรียนอนุบาลท่ีมีวิสัยทัศนในการจัดการศึกษาท่ีผลิตนักเรียนใหมีคุณลักษณะ
ตรงกบัความคาดหวังของผูปกครอง  เปนตน

จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูปกครองสวนใหญมีความคิดเห็นวาปจจัยทางสังคม-วฒันธรรม
ไมมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 53.43  สวนท่ีมีความคิดเห็นวา
ปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 46.57  
โดยผูปกครองสวนใหญใหความเห็นวาความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูกมีผลกระทบเปน
อันดบั 1 คิดเปนรอยละ 71.43  บุคคลท่ีเปนแบบอยางมีผลกระทบรองลงมาเปนอันดับ 2 คิดเปนรอย
ละ 70.36  คานิยมในการสงลูกเขาเรียนโรงเรียนช่ือดังมีผลกระทบเปนอันดับ 3 คิดเปนรอยละ 
41.07 ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.21  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมท่ีมี
      ผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล

มีผลตอการตัดสินใจ ไมมีผลตอการตัดสนิใจปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

คานิยมในการสงลูกเขาเรียนโรงเรียนช่ือดัง 115 41.07 165 58.93
ความเช่ือทางศาสนา 71 25.36 209 74.64
เช้ือชาติ / สัญชาติ 69 24.64 211 75.36
บุคคลท่ีเปนแบบอยาง 197 70.36 83 29.64
ความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูก 200 71.43 80 28.57

คาเฉล่ียรวม 652 46.57 748 53.43
ท่ีมา: จากการศึกษา



72

       4.4.2  ความคิดเห็นของผูปกครองจํ าแนกตามลักษณะความมีชื่อเสียงของโรงเรียน

เม่ือทํ าการจํ าแนกกลุมผูปกครองตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน ออกเปน 4  
กลุม  จึงมีจ ํานวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม  ดังนี้

1)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงดี          มีจ ํานวนผูปกครอง 129  คน
2)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง      มีจํ านวนผูปกครอง   74  คน
3)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีมีช่ือเสียงนอย          มีจ ํานวนผูปกครอง   52  คน
4)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ียังไมมีช่ือเสียง          มีจ ํานวนผูปกครอง   25  คน
รวมจ ํานวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน 280 คน  ดังนั้นความคิดเห็นของผูปก

ครองแตละกลุมถึงปจจัยตาง ๆ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  มีผลการศึกษาดังนี้

1)  ปจจัยดานผลิตภัณฑ

จากตารางท่ี 4.22  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิต
ภณัฑมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 75.58  
กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 64.67  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอย
ละ 64.19  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 55.13  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือ
การท่ีโรงเรียนสามารถผลิตนักเรียนใหมีคุณภาพดีตามท่ีผูปกครองตองการ  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมี
ช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 100  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 95.35  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือ
เสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 93.24  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 92.31  ตามลํ าดับ
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ตารางที ่4.22  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
           เลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ตวันกัเรียนมีคุณภาพตามท่ีผูปกครองตองการ 100.00 92.31 93.24 95.35
นกัเรยีนสามารถสอบเขาเรียนในช้ัน ป.1โรงเรียนดังๆได 68.00 48.08 51.35 71.32
โรงเรียนมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักโดยท่ัวไป 80.00 42.31 55.41 84.50
โรงเรียนไดรับรางวัลพระราชทาน/รางวัลระดับประเทศ 16.00 28.85 44.59 48.84
โรงเรยีนไดรบัการประกนัคณุภาพตามมาตรฐานการศึกษาชาติ 52.00 63.46 79.73 79.07
โรงเรียนมีอายุการกอตั้งท่ียาวนาน 72.00 55.77 60.81 74.42

คาเฉล่ียรวม 64.67 55.13 64.19 75.58

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       2)  ปจจัยดานราคา

จากตารางท่ี 4.23  พบวาผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง, กลุมโรงเรียนท่ีมี
ช่ือเสียงปานกลาง, มีช่ือเสียงนอย และมีช่ือเสียงดีมีความคิดเห็นวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสิน
ใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 52, 47.84, 45 และ 26.05  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานราคาท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง, ท่ียังไมมีช่ือ
เสียง, ท่ีมีช่ือเสียงนอยใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือสามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได คิดเปนรอยละ 
79.73, 68, 61.54  ตามลํ าดับ  สวนกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือสามารถเบิก
คาเลาเรียนได คิดเปนรอยละ 43.41
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ตารางที ่4.23  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
          โรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานราคา ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
คาเลาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 64.00 50.00 37.84 19.38
ไดรับสวนลดคาเลาเรียน 60.00 36.54 45.95 21.71
มีทุนการศึกษา / ทุนใหเรียนฟรี 28.00 40.38 27.03 14.73
สามารถเบิกคาเลาเรียนได 40.00 36.54 48.65 43.41
สามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได 68.00 61.54 79.73 31.01

คาเฉล่ียรวม 52.00 45.00 47.84 26.05

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       3)  ปจจัยดานสถานที่

จากตารางท่ี 4.24  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดาน
สถานท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอย
ละ 73.99  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 73.56  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิด
เปนรอยละ 65  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 57.95  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานสถานท่ีท่ีผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือทํ าเล
ท่ีตัง้โรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 100  กลุมโรง
เรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 96.15  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 93.24  
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 81.40  ตามลํ าดับ



75

ตารางที ่4.24  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
           เลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานสถานท่ี ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ทํ าเลท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก 100.00 96.15 93.24 81.40
ท่ีตัง้โรงเรียนอยูใกลบาน / ท่ีทํ างานของทาน 92.00 88.46 89.19 68.99
มีท่ีจอดรถกวางขวางทํ าใหสะดวกในการรับ-สงนักเรียน 44.00 65.38 66.22 58.91
มีบริการรถรับสงของโรงเรียน 24.00 44.23 47.30 22.48

คาเฉล่ียรวม 65.00 73.56 73.99 57.95

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       4)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

จากตารางท่ี 4.25  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก  ดังเชนกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือ
เสียงปานกลาง เพียงรอยละ 49.32  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี เพียงรอยละ 46.51  กลุมโรงเรียนท่ียัง
ไมมีช่ือเสียง เพียงรอยละ 43.60  และกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย เพียงรอยละ 37.88 ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี, มีช่ือ
เสียงปานกลาง, มีช่ือเสียงนอยใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือญาติพ่ีนองเพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมา
เรยีน คิดเปนรอยละ 83.72, 78.38, 69.23 ตามลํ าดับ   สวนกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงใหความ
สํ าคัญมากท่ีสุดคือมีผูแนะนํ าใหมาเรียน คิดเปนรอยละ 84
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ตารางที ่4.25  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
           การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ไดยินโฆษณา - ประชาสัมพันธ ทางวิทยุ / โทรทัศน 12.00 21.15 31.08 28.68
ไดรับใบปลิว / แผนพับของโรงเรียน 28.00 28.85 35.14 33.33
เห็นปายคตัเอาทโฆษณาตามส่ีแยก ถนน 20.00 25.00 40.54 27.91
เห็นขาวการประชาสัมพันธโรงเรียน ทางหนังสือพิมพ 12.00 25.00 35.14 27.91
ญาติพ่ีนอง / เพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียน 72.00 69.23 78.38 83.72
มีผูแนะน ําใหมาเรียน 84.00 61.54 70.27 82.95
มีคณุครูแนะน ําใหมาเรียน 76.00 28.85 45.95 49.61
เห็นผลงาน-การแสดงของนกัเรียนจากงานกิจกรรมตางๆ 72.00 53.85 75.68 63.57
ทราบขอมูลจากการแสดงนิทรรศการของโรงเรียน 48.00 42.31 55.41 42.64
ทราบขอมูลทางเว็บไซทของโรงเรียน 12.00 23.08 25.68 24.81

คาเฉล่ียรวม 43.60 37.88 49.32 46.51

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       5)  ปจจัยดานบุคลากร

จากตารางท่ี 4.26  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดาน
บุคลากรมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 
80.96  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 78.22  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิด
เปนรอยละ 74.47  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 68.80  ตามลํ าดับ
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โดยปจจัยดานบุคลากรท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง, กลุมโรงเรียนท่ีมี
ช่ือเสียงดี, มีช่ือเสียงปานกลางใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือครูเอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี คิด
เปนรอยละ 100, 97.67, 97.30 ตามลํ าดับ  สวนกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอยใหความสํ าคัญมากท่ี
สุดคือมีจํ านวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวนนักเรียนสามารถดูแลนักเรียนไดอยางท่ัวถึง คิดเปนรอยละ 
96.15

ตารางที ่4.26  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานบุคลากรท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
                       เลือกโรงเรียนอนุบาล  จ ําแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานบุคลากร ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ผูบริหารมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักในสังคม 16.00 23.08 24.32 45.74
ผูบรหิารมีประสบการณ/เปนผูชํ านาญดานการศึกษา 92.00 73.08 89.19 90.70
ผูบริหารไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 28.00 28.85 54.05 52.71
ครมีูประสบการณไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 76.00 51.92 60.81 74.42
ครเูอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี 100.00 92.31 97.30 97.67
ครสูวนใหญ มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 92.00 71.15 72.97 81.40
มีจ ํานวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวนนักเรียน คือสามารถ
ดแูลนักเรียนไดอยางท่ัวถึง 100.00 96.15 91.89 96.12

มีเจาหนาท่ีและนักการท่ีเพียงพอกับจ ํานวนนักเรียน 100.00 92.31 86.49 93.80
บุคลากรไดรบัการพัฒนาฝกอบรมเพ่ิมพูนความรูอยูเสมอ 100.00 90.38 93.24 96.12

คาเฉล่ียรวม 78.22 68.80 74.47 80.96

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       6)  ปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษา

จากตารางท่ี 4.27  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดาน
กระบวนการทางการศึกษามีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี 
คดิเปนรอยละ 90.41  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 87.50  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือ
เสียงนอย คิดเปนรอยละ 80.05  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 77.50  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษาท่ีผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมใหความ
สํ าคัญมากท่ีสุดคือโรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยท่ีเนนพัฒนาการดานรางกาย 
อารมณ-จิตใจ สังคม และสติปญญา  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 100  กลุมโรง
เรยีนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 100  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 99.22  
กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 98.08  ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.27  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษาท่ีมีผลตอ
      การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจยัดานกระบวนการทางการศึกษา ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
โรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการท่ีดี 100.00 90.38 94.59 96.90
โรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยคือเนน
พัฒนาการดานรางกาย อารมณ-จติใจ สังคม และสตปิญญา 100.00 98.08 100.00 99.22

โรงเรียนมีคุณภาพการสอน ท่ีเนนการอานออกเขียนได 84.00 76.92 81.08 85.27
โรงเรยีนมีการจัดการสอนภาษาอังกฤษ โดยครูตางชาติ 28.00 44.23 66.22 82.95
โรงเรียนมีการจัดการสอนเสริมพิเศษ เชน คอมพิวเตอร
ร ําไทย  ดนตร ี ศิลปะ  กีฬาเทควันโด วายนํ้ า 20.00 63.46 79.73 80.62

โรงเรียนมีระบบการรักษาความปลอดภัยท่ีดี 96.00 90.38 90.54 98.45
โรงเรียนมีระบบการติดตาม ดูแลเอาใจใสนักเรียนท่ีดี 100.00 90.38 97.30 97.67
โรงเรียนเปดรับตั้งแตช้ันเด็กเล็ก (เตรียมอนุบาล) 92.00 86.54 90.54 82.17

คาเฉล่ียรวม 77.50 80.05 87.50 90.41
ท่ีมา: จากการศึกษา
หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       7)  ปจจัยดานการสรางและน ําเสนอลักษณะทางกายภาพ

จากตารางท่ี 4.28  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยดานการ
สรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมี
ช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 82.31  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 77.15  กลุมโรง
เรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย คิดเปนรอยละ 72.90  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 64  ตาม
ลํ าดับ

โดยปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียน
ท่ีมีช่ือเสียงดี, มีช่ือเสียงนอย, มีช่ือเสียงปานกลางใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือหองเรียนสะอาด 
อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ คิดเปนรอยละ 100, 98.08, 95.95 ตามลํ าดับ  สวนกลุมโรง
เรยีนท่ียังไมมีช่ือเสียงใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือสภาพแวดลอมในโรงเรียน รมรื่น สวยงาม นาอยู 
คิดเปนรอยละ 100

ตารางที ่4.28  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทาง
           กายภาพท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือ
           เสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพ ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
หองเรยีนสะอาด อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ 96.00 98.08 95.95 100.00
หองนํ้ าสะอาด 96.00 92.31 91.89 98.45
มีหองคอมพิวเตอรท่ีทันสมัย 28.00 63.46 78.38 86.82
มีหองดนตร ีและหองปฏิบัติการตาง ๆ 40.00 69.23 71.62 90.70
มีหองสมุด หรือ หองศูนยการเรียน 64.00 71.15 85.14 90.70
มีส่ือ-อุปกรณการเรียนการสอนท่ีทันสมัย 48.00 84.62 87.84 98.45
มีสระวายนํ้ า 16.00 26.92 50.00 31.78
เครื่องเลนสนามปลอดภัย 92.00 92.31 86.49 92.25
สภาพแวดลอมในโรงเรียน รมรื่น สวยงาม นาอยู 100.00 96.15 93.24 97.67
โรงเรียนมีเนื้อท่ีกวาง 72.00 63.46 66.22 75.97
ชุดเครื่องแบบนักเรียนสวย นารัก 52.00 44.23 41.89 42.64

คาเฉล่ียรวม 64.00 72.90 77.15 82.31
ท่ีมา: จากการศึกษา
หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       8)  ปจจัยทางเศรษฐกิจ

จากตารางท่ี 4.29  พบวาผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงมีความคิดเห็นวา
ปจจยัทางเศรษฐกิจมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 66  สํ าหรับผู
ปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย, มีช่ือเสียงปานกลาง, มีช่ือเสียงดี  มีความคิดเห็นวาปจจัย
ทางเศรษฐกิจมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 48.56, 42.57 
และ 36.63  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือ
ภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า  กลุมโรงเรียนท่ียังมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 80  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย 
คดิเปนรอยละ 55.77  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง คิดเปนรอยละ 54.05  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือ
เสียงดี คิดเปนรอยละ 45.74  ตามลํ าดับ

ตารางที ่4.29  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีมีผลกระทบตอการ
                       ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยทางเศรษฐกิจ ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า 80.00 55.77 54.05 45.74
ราคานํ้ ามันแพง 72.00 50.00 44.59 35.66
ภาวะเงินเฟอ จะทํ าใหระดับราคาสินคาสูงขึ้นเรื่อย ๆ 76.00 55.77 45.95 40.31
การเปดเสรใีหชาวตางชาติเขามาลงทุนในประเทศไทยได 36.00 32.69 25.68 24.81

คาเฉล่ียรวม 66.00 48.56 42.57 36.63

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       9)  ปจจัยทางการเมือง

จากตารางท่ี 4.30  พบวาผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย, ช่ือเสียงปานกลาง 
มีความคิดเห็นวาปจจัยทางการเมืองมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอย
ละ 54.81, 54.05   สํ าหรับผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง, กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี  
มีความคิดเห็นวาปจจัยทางการเมืองมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก 
เพียงรอยละ 46, 44.38

โดยปจจัยทางการเมืองท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย, มีช่ือเสียงดีให
ความสํ าคัญมากท่ีสุดคือนโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาล คิดเปนรอยละ 76.92, 56.59  สวนกลุม
โรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง, กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือนโยบาย
การใหเงินอุดหนุนทางการศึกษา คิดเปนรอยละ 75.68, 64

ตารางที ่4.30  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางการเมืองท่ีมีผลกระทบตอการ
           ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยทางการเมือง ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
นโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาล 56.00 76.92 70.27 56.59
นโยบายของรฐับาลท่ีสนับสนุนให อบต.จดัการศึกษาเอง 36.00 40.38 43.24 41.86
นโยบายการใหเงินอุดหนุนทางการศึกษา 64.00 67.31 75.68 51.94
การโยกยาย ปรับเปล่ียนรัฐมนตรีกระทรวงศึกษา ฯ 28.00 34.62 27.03 27.13

คาเฉล่ียรวม 46.00 54.81 54.05 44.38

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       10)  ปจจัยทางเทคโนโลยี

จากตารางท่ี 4.31  พบวาผูปกครองของโรงเรียนทุกกลุมมีความคิดเห็นวาปจจัยทาง
เทคโนโลยีมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง 
คดิเปนรอยละ 77.03  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี คิดเปนรอยละ 74.03  กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียง
นอย คิดเปนรอยละ 71.15  กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ 54  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยทางเทคโนโลยีท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลาง, มีช่ือเสียง
ดี, มีช่ือเสียงนอยใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือการใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจํ าวัน คิดเปนรอยละ 
81.08, 75.19, 73.08  ตามลํ าดับ   สวนกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียงใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือ
ความเจริญกาวหนาของเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว  คิดเปนรอยละ 56

ตารางที ่4.31  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเทคโนโลยีท่ีมีผลกระทบตอการ
           ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยทางเทคโนโลยี ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
ความเจริญกาวหนาของเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว 56.00 69.23 72.97 72.87
การใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจํ าวัน 52.00 73.08 81.08 75.19

คาเฉล่ียรวม 54.00 71.15 77.03 74.03

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       11)  ปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม

จากตารางท่ี 4.32  พบวาผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดีมีความคิดเห็นวาปจจัย
ทางสังคม-วัฒนธรรมมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 51.78  
สํ าหรับผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงนอย, กลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง, กลุมโรงเรียนท่ี
มีช่ือเสียงปานกลางมีความคิดเห็นวาปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือก
โรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 43.46, 43.20 และ 40.81  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรมท่ีผูปกครองของกลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงดี, มีช่ือเสียง
นอยใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูก คิดเปนรอยละ 74.42, 
73.08  สวนกลุมโรงเรียนท่ียังไมมีช่ือเสียง, กลุมโรงเรียนท่ีมีช่ือเสียงปานกลางใหความสํ าคัญมากท่ี
สุดคือบุคคลท่ีเปนแบบอยาง คิดเปนรอยละ 72, 68.92

ตารางที ่4.32  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมท่ีมีผลกระทบตอ
                       การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามลักษณะความมีช่ือเสียงของโรงเรียน

กลุมโรงเรียน

ปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม ยังไมมี
ชือ่เสียง
(129 คน)

มีชือ่เสยีง
นอย

(74 คน)

มีชือ่เสยีง
ปานกลาง
(52 คน)

มีชื่อ
เสียงดี

(25 คน)
คานิยมในการสงลูกเขาเรียนโรงเรียนช่ือดัง 32.00 34.62 35.14 48.84
ความเช่ือทางศาสนา 16.00 23.08 17.57 32.56
เช้ือชาติ / สัญชาติ 32.00 19.23 14.86 31.01
บุคคลท่ีเปนแบบอยาง 72.00 67.31 68.92 72.09
ความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูก 64.00 73.08 67.57 74.42

คาเฉล่ียรวม 43.20 43.46 40.81 51.78

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตัวเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       4.4.3  ความคิดเห็นของผูปกครองจํ าแนกตามรายไดเฉลี่ยของครอบครัว

เม่ือทํ าการจํ าแนกกลุมผูปกครองตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว ออกเปน 3 กลุม จึงมีโรง
เรยีนและจํ านวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม  ดังนี้

1)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีผูปกครองมีรายไดเฉล่ียของครอบครัวมากกวา 30,000 บาท  
จ ํานวน 7 โรงเรียน ไดแก  โรงเรียนอนุบาลสวนนอย  โรงเรียนอนบุาลดรุณรักษฮดัสัน  โรงเรียน
อนุบาลดรุณนิมิตวิทยา โรงเรียนอนุบาลสวนเด็กเชียงใหม โรงเรียนอนุบาลดรุณนิมิต โรงเรียน
อนุบาลสภาพร โรงเรียนอนุบาลบานคุณแม   และมีจํ านวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถาม 124  คน

2)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีผูปกครองมีรายไดเฉล่ียของครอบครัวอยูระหวาง 20,000-
30,000 บาท   จํ านวน 9 โรงเรียน ไดแก   โรงเรียนอนุบาลสายดรุณ   โรงเรียนอนุบาลมยุรี  โรงเรียน
อนุบาลลานนา   โรงเรียนอนุบาลโพธิรักษ  โรงเรียนอนุบาลรมเย็น  โรงเรียนอนุบาลบานหมอ  โรง
เรียนอนุบาลบานเด็ก โรงเรียนอนบุาลดวงแกว โรงเรียนอนุบาลพรรณี  และมีจํ านวนผูปกครองท่ี
ตอบแบบสอบถาม 124  คน

3)  กลุมโรงเรียนอนุบาลท่ีผูปกครองมีรายไดเฉล่ียของครอบครัวมากกวา 20,000 บาท  
จ ํานวน 4 โรงเรียน ไดแก  โรงเรียนอนุบาลเวียงพิงค  โรงเรียนอนุบาลนครพิงค  โรงเรียนอนบุาล
อักษรธรรม โรงเรียนอนบุาลอุบลลักษณ  และมีจ ํานวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถาม 32  คน

รวมจ ํานวนผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน 280 คน  ดังนั้นความคิดเห็นของผูปก
ครองแตละกลุมถึงปจจัยตาง ๆ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  มีผลการศึกษาดังนี้

1)  ปจจัยดานผลิตภัณฑ

จากตารางท่ี 4.33  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรง
เรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 71.77, 67.47 และ 53.65  ตามลํ าดับ

โดยปจจยัดานผลิตภัณฑท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือการท่ีโรงเรียนสามารถผลิตนักเรียนใหมี
คณุภาพดีตามท่ีผูปกครองตองการ
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ตารางที ่4.33  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
           เลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ตวันกัเรียนมีคุณภาพตามท่ีผูปกครองตองการ 90.63 95.97 94.35
นกัเรยีนสามารถสอบเขาเรียนในช้ัน ป.1โรงเรียนดังๆได 59.38 57.26 66.13
โรงเรียนมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักโดยท่ัวไป 62.50 58.87 79.84
โรงเรียนไดรับรางวัลพระราชทาน/รางวัลระดับประเทศ 12.50 44.35 45.16
โรงเรยีนไดรบัการประกนัคณุภาพตามมาตรฐานการศึกษาชาติ 37.50 81.45 75.81
โรงเรียนมีอายุการกอตั้งท่ียาวนาน 59.38 66.94 69.35

คาเฉล่ียรวม 53.65 67.47 71.77

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       2)  ปจจัยดานราคา

จากตารางท่ี 4.34  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000 มีความคิด
เห็นวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 65.63  สํ าหรับผู
ปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 20,000 และมากกวา 30,000 มีความคิดเห็นวาปจจัยดาน
ราคามีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก  เพียงรอยละ 45.16 และ 22.90

โดยปจจัยดานราคาท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000 ใหความสํ าคัญ
มากท่ีสุด คือคาเลาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน, สามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได   ผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดอืน มากกวา 20,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือสามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได   และผูปกครอง
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือสามารถเบิกคาเลาเรียนได
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ตารางที ่4.34  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
          โรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยดานราคา
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
คาเลาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 84.38 39.52 15.32
ไดรับสวนลดคาเลาเรียน 71.88 41.13 17.74
มีทุนการศึกษา / ทุนใหเรียนฟรี 50.00 29.84 11.29
สามารถเบิกคาเลาเรียนได 37.50 45.97 41.94
สามารถผอนชํ าระคาเลาเรียนได 84.38 69.35 28.23

คาเฉล่ียรวม 65.63 45.16 22.90

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       3)  ปจจัยดานสถานที่

จากตารางท่ี 4.35  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  นอยกวา 20,000  มากกวา 
20,000  และมากกวา 30,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานสถานท่ี / ความสะดวก  มีผลตอการตัดสิน
ใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 73.44, 73.19 และ 56.25  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานสถานท่ีท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  นอยกวา 20,000  มากกวา 
20,000  และมากกวา 30,000  ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือทํ าเลท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก
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ตารางที ่4.35  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
                       เลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยดานสถานท่ี
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ทํ าเลท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางไปมาไดสะดวก 96.88 95.16 80.65
ท่ีตัง้โรงเรียนอยูใกลบาน / ท่ีทํ างานของทาน 90.63 87.90 69.35
มีท่ีจอดรถกวางขวางทํ าใหสะดวกในการรับ-สงนักเรียน 59.38 64.52 57.26
มีบริการรถรับสงของโรงเรียน 46.88 45.16 17.74

คาเฉล่ียรวม 73.44 73.19 56.25

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       4)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

จากตารางท่ี 4.36  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  นอยกวา 20,000  มากกวา 
20,000  และมากกวา 30,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 49.38, 48.87 และ 40.89  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
20,000  มากกวา 20,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือญาติพ่ีนองเพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียน  
และมากกวา 30,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือญาติพ่ีนองเพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียนและมีผู
แนะนํ าใหมาเรียน
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ตารางที ่4.36  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
                       การตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ไดยินโฆษณา – ประชาสัมพันธ ทางวิทยุ / โทรทัศน 28.13 31.45 20.97
ไดรับใบปลิว / แผนพับของโรงเรียน 37.50 38.71 25.00
เห็นปายคตัเอาทโฆษณาตามส่ีแยก ถนน 25.00 37.90 23.39
เห็นขาวการประชาสัมพันธโรงเรียน ทางหนังสือพิมพ 31.25 32.26 22.58
ญาติพ่ีนอง / เพ่ือนแนะนํ าบอกเลาใหมาเรียน 81.25 78.23 78.23
มีผูแนะน ําใหมาเรียน 78.13 72.58 78.23
มีคณุครูแนะน ําใหมาเรียน 71.88 45.16 42.74
เห็นผลงาน-การแสดงของนกัเรียนจากงานกิจกรรมตางๆ 75.00 70.97 58.06
ทราบขอมูลจากการแสดงนิทรรศการของโรงเรียน 50.00 54.03 37.90
ทราบขอมูลทางเว็บไซทของโรงเรียน 15.63 27.42 21.77

คาเฉล่ียรวม 49.38 48.87 40.89

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

5)  ปจจัยดานบุคลากร

จากตารางท่ี 4.37  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานบุคลากรมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรง
เรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 79.84, 75.36 และ 70.14  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานบุคลากรท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000 และมาก
กวา 20,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือครูเอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี   สํ าหรับผูปกครองท่ี
มีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือมีจํ านวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวน
นกัเรียนสามารถดูแลนักเรียนไดอยางท่ัวถึง
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ตารางที ่4.37  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานบุคลากรท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
           เลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยดานบุคลากร
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ผูบริหารมีช่ือเสียงโดงดัง เปนท่ีรูจักในสังคม 18.75 27.42 42.74
ผูบรหิารมีประสบการณ/เปนผูชํ านาญดานการศึกษา 75.00 87.10 90.32
ผูบริหารไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 28.13 46.77 50.81
ครมีูประสบการณไดรับรางวัลตาง ๆ มากมาย 62.50 62.10 72.58
ครเูอาใจใสนักเรียนและมีอัธยาศัยท่ีดี 100.00 96.77 95.97
ครสูวนใหญ มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 84.38 75.81 79.03
มีจ ํานวนครูท่ีเพียงพอกับจํ านวนนักเรียน คือสามารถ
ดแูลนักเรียนไดอยางท่ัวถึง 90.63 95.16 96.77

มีเจาหนาท่ีและนักการท่ีเพียงพอกับจ ํานวนนักเรียน 84.38 91.94 94.35
บุคลากรไดรบัการพัฒนาฝกอบรมเพ่ิมพูนความรูอยูเสมอ 87.50 95.16 95.97

คาเฉล่ียรวม 70.14 75.36 79.84

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม

       6)  ปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษา

จากตารางท่ี 4.38  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษามีผลตอการตัด
สินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 88.51, 86.69 และ 78.52  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานกระบวนการทางการศึกษาท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
20,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือโรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยท่ีเนน
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พัฒนาการดานรางกาย อารมณ-จิตใจ สังคม และสติปญญา และโรงเรียนมีคุณภาพการสอนท่ีเนน
การอานออกเขียนได  สํ าหรับผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000  มากกวา 30,000 
ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือโรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยท่ีเนนพัฒนาการดาน
รางกาย อารมณ-จิตใจ สังคม และสติปญญา

ตารางที ่4.38  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจยัดานกระบวนการทางการศึกษาท่ีมีผล
      ตอการตดัสินใจเลือกโรงเรยีนอนบุาล จ ําแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจยัดานกระบวนการทางการศึกษา
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
โรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการท่ีดี 87.50 95.97 96.77
โรงเรียนมีคุณภาพการสอนตามหลักสูตรปฐมวัยคือเนน
พัฒนาการดานรางกาย อารมณ-จติใจ สังคม และสตปิญญา 96.88 100.00 99.19

โรงเรียนมีคุณภาพการสอน ท่ีเนนการอานออกเขียนได 96.88 80.65 80.65
โรงเรยีนมีการจัดการสอนภาษาอังกฤษ โดยครูตางชาติ 34.38 62.90 78.23
โรงเรียนมีการจัดการสอนเสริมพิเศษ เชน คอมพิวเตอร
ร ําไทย  ดนตร ี ศิลปะ  กีฬาเทควันโด วายนํ้ า 40.63 78.23 73.39

โรงเรียนมีระบบการรักษาความปลอดภัยท่ีดี 90.63 92.74 97.58
โรงเรียนมีระบบการติดตาม ดูแลเอาใจใสนักเรียนท่ีดี 90.63 96.77 97.58
โรงเรียนเปดรับตั้งแตช้ันเด็กเล็ก (เตรียมอนุบาล) 90.63 86.29 84.68

คาเฉล่ียรวม 78.52 86.69 88.51

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       7)  ปจจัยดานการสรางและน ําเสนอลักษณะทางกายภาพ

จากตารางท่ี 4.39  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยดานการสรางและน ําเสนอลักษณะทางกาย
ภาพมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 80.28, 78.01 และ 65.34  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดอืน  มากกวา 30,000  มากกวา 20,000  และนอยกวา 20,000  ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือหองเรียน
สะอาด อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ

ตารางที ่4.39  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะ
           ทางกายภาพท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ีย
           ของครอบครัว

ปจจัยดานการสรางและนํ าเสนอลักษณะทางกายภาพ
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
หองเรยีนสะอาด อากาศถายเทสะดวก มีแสงสวางเพียงพอ 93.75 98.39 99.19
หองนํ้ าสะอาด 87.50 95.97 96.77
มีหองคอมพิวเตอรท่ีทันสมัย 50.00 74.19 82.26
มีหองดนตร ีและหองปฏิบัติการตาง ๆ 40.63 79.03 84.68
มีหองสมุด หรือ หองศูนยการเรียน 62.50 83.87 87.90
มีส่ือ-อุปกรณการเรียนการสอนท่ีทันสมัย 56.25 89.52 95.97
มีสระวายนํ้ า 28.13 39.52 30.65
เครื่องเลนสนามปลอดภัย 84.38 90.32 92.74
สภาพแวดลอมในโรงเรียน รมรื่น สวยงาม นาอยู 90.63 96.77 97.58
โรงเรียนมีเนื้อท่ีกวาง 78.13 66.13 73.39
ชุดเครื่องแบบนักเรียนสวย นารัก 46.88 44.35 41.94

คาเฉล่ียรวม 65.34 78.01 80.28

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       8)  ปจจัยทางเศรษฐกิจ

จากตารางท่ี 4.40  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000  มีความคิด
เห็นวาปจจัยทางเศรษฐกิจมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิดเปนรอยละ 68.75
สํ าหรบัผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 และมากกวา 30,000  มีความคิดเห็นวา
ปจจยัทางเศรษฐกิจมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 47.18
และ 32.26

โดยปจจยัทางเศรษฐกิจท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  นอยกวา 20,000  มากกวา
20,000  และมากกวา 30,000  ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า

ตารางที ่4.40  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีมีผลกระทบตอการ
                       ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยทางเศรษฐกิจ
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ภาวะเศรษฐกิจท่ีตกตํ่ า 84.38 59.68 37.90
ราคานํ้ ามันแพง 78.13 46.77 32.26
ภาวะเงินเฟอ จะทํ าใหระดับราคาสินคาสูงขึ้นเรื่อย ๆ 81.25 50.81 36.29
การเปดเสรใีหชาวตางชาติเขามาลงทุนในประเทศไทยได 31.25 31.45 22.58

คาเฉล่ียรวม 68.75 47.18 32.26

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       9)  ปจจัยทางการเมือง

จากตารางท่ี 4.41  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 และนอยกวา 
20,000  มีความคดิเห็นวาปจจัยทางการเมืองมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คิด
เปนรอยละ 57.06, 51.56   สํ าหรับผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000  มีความคิด
เห็นวาปจจัยทางการเมืองมีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก เพียงรอยละ 
40.32

โดยปจจัยทางการเมืองท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000 ใหความ
สํ าคญัมากท่ีสุดคือนโยบายการใหเงินอุดหนุนทางการศึกษา  สํ าหรับผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดอืน มากกวา 20,000  มากกวา 30,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือนโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐ
บาล

ตารางที ่4.41  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางการเมืองท่ีมีผลกระทบตอการ
           ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยทางการเมือง
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
นโยบายปฏิรูปการศึกษาของรัฐบาล 50.00 74.19 57.26
นโยบายของรฐับาลท่ีสนับสนุนให อบต.จดัการศึกษาเอง 43.75 48.39 33.87
นโยบายการใหเงินอุดหนุนทางการศึกษา 75.00 73.39 47.58
การโยกยาย ปรับเปล่ียนรัฐมนตรีกระทรวงศึกษา ฯ 37.50 32.26 22.58

คาเฉล่ียรวม 51.56 57.06 40.32

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       10)  ปจจัยทางเทคโนโลยี

จากตารางท่ี 4.42  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 มากกวา 
30,000 และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยทางเทคโนโลยีมีผลกระทบตอการตัดสินใจ
เลือกโรงเรียนอนุบาล  คิดเปนรอยละ 75.81, 70.56 และ 67.19  ตามลํ าดับ

โดยปจจยัทางเทคโนโลยีท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 20,000  มากกวา 
30,000  และนอยกวา 20,000  ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือการใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจํ าวัน

ตารางที ่4.42  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางเทคโนโลยีท่ีมีผลกระทบตอการ
                       ตดัสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยทางเทคโนโลยี
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
ความเจริญกาวหนาของเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว 65.63 74.19 68.55
การใชคอมพิวเตอรในชีวิตประจํ าวัน 68.75 77.42 72.58

คาเฉล่ียรวม 67.19 75.81 70.56

ท่ีมา: จากการศึกษา
หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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       11)  ปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม

จากตารางท่ี 4.43  พบวาผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 30,000  มากกวา 
20,000  และนอยกวา 20,000  มีความคิดเห็นวาปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมมีผลกระทบตอการตัด
สินใจเลือกโรงเรียนอนุบาลนอยมาก  เพียงรอยละ 48.71, 45.32 และ 43.13  ตามลํ าดับ

โดยปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมท่ีผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 20,000 ให
ความสํ าคัญมากท่ีสุดคือบุคคลท่ีเปนแบบอยาง  สํ าหรับผูปกครองท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 
20,000  มากกวา 30,000 ใหความสํ าคัญมากท่ีสุดคือความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูก

ตารางที ่4.43  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามถึงปจจัยทางสังคม-วฒันธรรมท่ีมีผลกระทบ
                       ตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล  จํ าแนกตามรายไดเฉล่ียของครอบครัว

ปจจัยทางสังคม-วัฒนธรรม
 มากกวา
20,000
(32 คน)

20,000 -
30,000

(124 คน)

มากกวา
30,000

(124 คน)
คานิยมในการสงลูกเขาเรียนโรงเรียนช่ือดัง 31.25 37.10 47.58
ความเช่ือทางศาสนา 15.63 23.39 29.84
เช้ือชาติ / สัญชาติ 34.38 19.35 27.42
บุคคลท่ีเปนแบบอยาง 71.88 72.58 67.74
ความคาดหวังถึงอาชีพในอนาคตของลูก 62.50 74.19 70.97

คาเฉล่ียรวม 43.13 45.32 48.71

ท่ีมา: จากการศึกษา

หมายเหตุ: ตวัเลขหมายถึงรอยละของผูปกครองท่ีตอบแบบสอบถามในแตละกลุม
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4.5  ขอเสนอแนะของผูปกครองเกี่ยวกับการจัดการศึกษาระดับอนุบาล

ผูตอบแบบสอบถามในท่ีนี้คือผูปกครอง ไดใหความคิดเห็นและขอเสนอแนะ/ขอควร
ปรบัปรงุเกีย่วกับการจัดการศึกษาระดับอนุบาลในยุคปจจุบันไวอยางหลากหลาย ซ่ึงสามารถจ ําแนก
ออกเปนดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานบุคลากร  ดานกระบวนการทางการศึกษา  ดานสภาพแวด
ลอม  และขอเสนอแนะท่ีมีตอรัฐบาลไทยในการจัดการศึกษาระดับอนุบาล ดังตอไปนี้

ดานตัวผลิตภัณฑ
1.  ควรเนนจดักระบวนการเรียนการสอนใหเด็กไดรูจักคิดใหเหมาะสมกับวัย ฝกใหคิด

เปนไมใชทองจํ า  ใหรูจักคิดคน เรียนรูประสบการณดวยตนเองอยางมีความสุข ควรเปดโอกาสให
เด็กไดเรียนรูในโลกกวางและสัมผัสประสบการณจริงท่ีเหมาะสมกับวัยและไมเปนอันตรายตอผู
เรยีนใหเดก็ไดประสบการณตรงตามความสนใจของเด็ก จะเปนการสงเสริมใหเด็กเกง ดี มีความสุข

2.  ควรเนนการปลูกฝงจิตสํ านึก ความพรอมทางวุฒิภาวะดานตาง ๆ  ปลูกฝงเรื่องศิลป
วฒันธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณีของประเทศไทย รูจักคานิยมของไทย รักชาติ รักเพ่ือนบาน มี
นํ ้าใจ เรียนรูเหตุการณบานเมือง สังคมและเศรษฐกิจ  ลดการรับวฒันธรรมตะวันตก และควรสอน
ใหเด็กสามารถแยกแยะวฒันธรรมท่ีดีและไมดีได

3.  ควรเนนสอนเด็กดานคุณธรรมและจรยิธรรมท่ีถูกตองดีงาม  และเนนเรื่องของความ
ฉลาดทางอารมณ (E.Q.) ใหมากขึ้น  เพ่ือจะเปนพ้ืนฐานแหงชีวิตท่ีดีตอไปในอนาคต

4.  ควรเนนจัดการเรียนการสอนแบบ Child center ใหมากท่ีสุด มีกิจกรรมท่ีสนุกสนาน
พัฒนาความคิด เนนใหเด็กสามารถตัดสินใจ กลาแสดงออก กลาคิด กลาทํ า กลาพูด มีความเช่ือม่ัน
ในตัวเอง และมีความสุขเม่ืออยูในสังคม สามารถเขากับผูอ่ืนไดดี

5.  ควรฝกใหเด็กรูจักชวยเหลือตนเองใหมากขึ้น
6.  ควรเนนใหเด็กมีความเปนผูน ํามากยิ่งขึ้น
7.  ควรเนนฝกใหเด็กมีระเบียบวินัยตั้งแตเล็ก ๆ
8.  ควรใหเด็กไดเรียนรู แกปญหา สังเกต วิเคราะหสถานการณ และใหเด็กเปนศูนยกลาง

การเรียนรู
9.  ควรจดัการเรียนการสอนใหเปนไปตามความพรอมของเด็ก เนนพัฒนาการของเด็ก

ในทุก ๆ ดาน ไมวาจะทางดาน อารมณ-จิตใจ สังคม สติปญญา และพัฒนาการดานรางกาย ควร
พัฒนาใหเหมาะสมกับวัย ไมเรงเรียนจนเกินไป ไมควรเรงการอานออกเขียนไดอยางเดียว  ควรให
เดก็เรยีนอยางสนุกสนาน มีความสุข จะทํ าใหเด็กอยากมาโรงเรียน
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10.  ไมควรมีการสอบเขาวัดความรูของนักเรียน  เพราะการวัดแคพ้ืนฐานจะทํ าใหเด็ก
เรยีนอยางมีความสุขมากกวาการเรงเรียน

11.  ไมควรมีการเรียนพิเศษในระดับอนุบาล ซ่ึงถือวาเปนเรื่องท่ีหนักเกินไปสํ าหรับเด็ก
วัยนี้

12.  ควรสงเสริมใหเด็กปฐมวัยไดออกก ําลังกายมากขึ้น เนื่องจากมีการวิจัยบงช้ีวาจะสง
ผลดีตอรางกายเม่ือเปนผูใหญ

13.  ปจจบัุนเด็กอนุบาลถูกผลักดันใหรับรูมากเกินไป ทํ าใหเด็กไมสามารถมีกิจกรรมท่ี
เกดิจากความตองการของตนเองได  หากทุก ๆ ฝายลดการสงเสริมท่ีเกินกํ าลังของเด็ก ๆ ลงบางคง
จะด ีเพ่ือเด็กจะไดมีความสุขตามวัย

14.  เดก็เล็กปจจุบันมีความรูความฉลาดมากขึ้น จึงจ ําเปนตองมีการศึกษาท่ีด ีเพ่ือจะไดมี
อนาคตท่ีดใีนภายภาคหนา  การศึกษาในระดับอนุบาลจึงมีความสํ าคัญอยางมาก อยากใหเนนใหเด็ก
สามารถชวยเหลือตนเองไดทุกสถานการณ และมีความรูในทุก ๆ ดาน

15.  ปจจุบันมีการเปล่ียนแปลงดานเศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรม คานิยมอยางมาก ดังนั้น
การท่ีจะปลูกฝงใหเด็กสามารถปรับตัวใหเขากับสภาพท่ีเปล่ียนแปลงในอนาคตของเด็กจึงเปนส่ิงท่ี
สํ าคญั ซ่ึงบางครั้งถาเรายึดติดกับแนวการเรียนการสอนแบบเดิม ซ่ึงอาจจะเนนใหเด็กคิดหรือทํ าใน
แบบท่ีถูกจ ํากัดมากจนเกินไป จนขาดการใหความสํ าคัญทางดานจินตนาการ การหาทางออกงาย ๆ 
ใหกับปญหาท่ีเกิดขึ้น ดังนั้นส่ิงท่ีควรจะตองค ํานึงถึงแนวทางการเรียนการสอนในอนาคตนั้นควร
จะอยูในแนวทางท่ีจะวางใหเด็กสามารถคิด จินตนาการไดดวยตัวของเขาเอง โดยขยายกรอบให
แนวทางการเรียนการสอนใหกวางขึ้น

ดานราคา
1.  ปจจบัุนมีคาธรรมเนียมนอกระบบเพ่ิมขึ้นมา  ทํ าใหเหมือนกับวามีการแขงขันเชิง

ธุรกจิมากเกินไป ทํ าใหนักเรียนเกิดความแตกตาง
2.  การจดัการศึกษาในระดับอนุบาลและอ่ืน ๆ เนนทํ าเพ่ือการพาณิชยมากเกินไป เปน

เหตใุหคณุภาพการศึกษาตลอดจนคุณภาพของนักเรียน ไมเปนไปตามมาตรฐานของระบบสากล ซ่ึง
ทํ าใหเห็นวาสถาบันการศึกษาเนนก ําไรทางธุรกิจมากกวามาตรฐานของนักเรียน

3.  โรงเรียนอนุบาลในปจจุบันมีคาใชจายสูงมาก  คนระดับกลางและระดับลางไม
สามารถสงลูกใหเขาเรียนได เพราะคาใชจายบางแหงประมาณ 10,000 บาทขึ้นไป  และโรงเรียน
อนบุาลของรัฐมาตรฐานก็ตํ่ ามากเม่ือเทียบกับของเอกชน
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4.  โรงเรยีนเอกชนควรมีการทดสอบเพ่ือชิงทุนการศึกษาแตละช้ันเรียน
5.  คาใชจายเกี่ยวกับการแสดงในงานประจํ าป ครั้งละ 500-600 บาท เปนความส้ินเปลือง

โดยเปลาประโยชน ควรปรับปรุงคานิยมในเรื่องนี้
6.  ไมควรตองจายคาเลาเรียนเพ่ิมในกิจกรรมเสริมตาง ๆ  เชน วายนํ้ า คอมพิวเตอร ทัศน

ศึกษา ฯลฯ  ควรจัดเขาไปในโปรแกรมเรียนปกต ิ เพ่ือใหนักเรียนจะไดเรียนเหมือนกันทุกคน

ดานบุคลากร
1. โรงเรียนอนุบาลของไทยมักจะใชคุณครูท่ีมีความรู ระดับปริญญาตรีหรือตํ่ ากวา

ปรญิญาตรีมาสอนนักเรียน ซ่ึงเปนส่ิงท่ีไมสมควรเพราะเม่ือครูมีความรูนอยมาสอนนักเรียน จะทํ า
ใหนกัเรยีนไดรับความรูไมเต็มท่ีหรืออาจไดรับหรือเรียนรูแบบผิด ๆ ทํ าใหเด็กไทยมีไอคิวตํ ่า  ควร
ใชครท่ีูมีวฒุกิารศึกษาระดับปริญญาตรีขึ้นไปและมีความรูดานจิตวิทยาเสริมดวย เพราะถาเด็กเล็ก ๆ 
มีฐานการศึกษาท่ีด ีอนาคตก็จะดีไปดวย

2.  ครผููสอนตองเกงในเรื่องการถายทอดความรูแกนักเรียน มีทักษะในการสอน และตอง
มีจรรยาบรรณท่ีด ี ควรมีจิตวิทยาในการเรียนการสอนและเขาใจถึงธรรมชาติของเด็กใหมากท่ีสุด

3.  ครผููสอนท่ีนํ ามาเปนครูประจ ําช้ัน  ควรมีประสบการณมาก ๆ จะทํ าใหมีประสิทธิ
ภาพในการสอนท่ีดี และมีประสิทธิภาพในการพูดคุยกับผูปกครองมากกวาคุณครูท่ีจบใหม

4.  ครผููสอนควรเขาใจจิตวิทยาเด็กปฐมวัย และรักเด็ก อารมณดี ใจเย็น ไมควรเอือม
ระอาหรือเบ่ือหนายเด็ก  เพราะวัยเด็กเปนวัยท่ีซุกซนและมีความอยากรูอยากเห็นมาก

5.  ครคูวรเปนแบบอยางท่ีด ีทํ าใหเด็กมีความรูสึกท่ีดีตอโรงเรียน
6.  บุคลากรควรมีความรูท่ีหลากหลายเหมาะสมกับเด็กวัยอนุบาลคือสามารถสังเกตไดวา

เดก็แตละคนมีความสามารถพิเศษดานใดและควรจะสงเสริมอยางไร
7.  โรงเรยีนควรคัดเลือกบุคลากรท่ีอยากจะเปนครูอนุบาล และรักในอาชีพนี้
8. โรงเรยีนควรมีคาตอบแทนใหครูท่ีพอเพียง เพ่ือพัฒนาครูใหเปนวิชาชีพท่ีสํ าคัญตอไป
9.  โรงเรยีนควรจัดปริมาณครูดูแลในแตละช้ันใหเพียงพอ เพราะถาหากครูมีจํ านวนนอย 

แตนกัเรียนมีมากจะทํ าใหการดูแลไมท่ัวถึง  เพราะฉะนั้น “การบมเพาะตนออนของการศึกษาจึง
ตองใสใจใหใกลชิดท่ีสุด เพ่ือตนกลาของการศึกษาจะไดเจริญงอกงามตอไปในอนาคตท่ีด”ี



99

ดานกระบวนการทางการศึกษา
1.  โรงเรยีนควรเนนจัดการศึกษาโดยเนนเด็กเปนศูนยกลาง และมีอุปกรณการเรียนการ

สอนท่ีทันสมัย ใชเทคนิคการสอนท่ีเขาใจงาย จัดหาส่ิงใหม ๆ ใหเด็กไดเห็น เพ่ือจะไดมีประสบ
การณตรง และกาวทันโลกท่ีเจริญกาวหนาอยางรวดเร็ว

2.  โรงเรยีนควรมุงเนนการเตรียมความพรอมสํ าหรับการใชชีวิตประจํ าวัน ดานวิชาการ
และจรยิธรรม  ซ่ึงจะเปนรากฐานตอไปในการศึกษาในระดับท่ีสูงขึ้น

3.  ควรปรับรูปแบบของตัวหนังสือเปนแบบงาย ไมตองมีเหล่ียมโคงมาก เพราะเด็กยัง
ไมสามารถบังคับมือไดดีเทาท่ีควร

4.  ควรพัฒนาหลักสูตรของโรงเรียนใหกาวทันยุค IT และสภาวะความเปล่ียนแปลงของ
โลก

5.  โรงเรยีนอนุบาลในยุคนี้ควรมุงเนนใหเด็กไดเรียนรูธรรมชาติ ส่ิงแวดลอม และฝกฝน
ดานการเกษตรมากกวาน ําเทคโนโลยีมาเปนจุดสนใจของเด็ก

6.  โรงเรยีนควรปรับปรุงการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ เพราะเปนส่ิงสํ าคัญตอเด็กใน
อนาคต  ควรเนนในทุกโรงเรียนไมเฉพาะโรงเรียนท่ีมีหลักสูตรภาษาตางประเทศเทานั้น อาจจะจัด
ใหเรยีนกับชาวตางชาติ เพ่ือใหเด็กคุนเคยกับเจาของภาษา

7.  โรงเรียนควรจัดทัศนศึกษาทํ าใหเด็กเรียนรูโลกไดกวางขึ้นและจัดใหเด็กไดเรียนรู
นอกโรงเรียน เชน หองสมุด พิพิธภัณฑ และสถาบันทางดานวิทยาศาสตร เปนตน

8.  โรงเรียนควรเปนสถานท่ีท่ีทํ าใหเด็กรูสึกสบายใจ สบายกาย มีสุขภาพจิตดี มี
พัฒนาการตามวัยท่ีเหมาะสม

9.  โรงเรยีนควรมีสถานท่ีกวางขวาง  ของเลนตาง ๆ ควรปลอดภัย  มีการดูแลนักเรียนท่ี
ท่ัวถึง โดยมีบุคลากรท่ีเพียงพอ  มีครูท่ีมีความรูความสามารถ

10.  โรงเรียนควรมีแนวทางการสอนท่ีชัดเจน เพ่ือเปนทางเลือกแกผูปกครองวาควร
สนบัสนุนบุตรหลานในดานใด

11.  ปจจบัุนหลักสูตรการเรียนเปล่ียนแปลงไปมาก พอแมตองตามใหทันลูกตองเรียนไป
ดวยเพ่ือจะไดเขาใจและสามารถถายทอดใหลูกฟงได

12.  โรงเรยีนควรปลูกฝงในส่ิงท่ีด ีๆ ไมเฉพาะในดานการศึกษาเทานั้น แตส่ิงท่ีสํ าคัญท่ี
สุด คอืเรือ่งของจิตใจ ความฉลาดทางดานอารมณ การอยูรวมกันในสังคม  นอกเหนือจากท่ีไดรับ
การปลูกฝงจากทางบานแลว โรงเรียนก็มีสวนอยางมาก อยากใหเนนในดานการอบรมทางดานจิตใจ 
อารมณและในแงของศีลธรรม
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13.  ควรสงเสริมใหมีการแสดงของแตละโรงเรียนหรือการจัดกิจกรรมระหวางโรงเรียน
ใหมากขึน้ เพราะเด็กสามารถเรียนรูส่ิงท่ีเห็นจากเด็กวัยเดียวกันไดมากกวาผูใหญ  ควรเชิญชวนพอ
แม ผูปกครองใหเขามามีสวนรวมในกิจกรรมกับลูก ๆ ใหมากขึ้น เพ่ือสรางความเขมแข็งใหกับ
สถาบันครอบครัว เพ่ืออนาคตท่ีสดใสของลูกหลาน

14.  โรงเรยีนควรเนนในเรื่องของความปลอดภัย เพราะเด็กคือดวงใจคือทุกส่ิงทุกอยาง
ของพอแม

15.  อยากจะใหการศึกษาในระดับอนุบาลมีพ้ืนฐานท่ีดี  เพ่ือท่ีเด็กจะไดขึ้นไปเรียนใน
ช้ันประถมศึกษาไดอยางมีประสิทธิภาพ และไดเรียนตอในระดับสูง ๆ ตอไป

16.  การศึกษาระดับอนุบาลเปนการจัดการศึกษาเพ่ือเตรียมความพรอมใหกับเด็ก ไมใช
การศึกษาเพ่ือเรงเด็กใหอานออกเขียนได ปจจุบันนี้โรงเรียนท่ีเนนเรื่องเขียนอานมีอยูมาก ซ่ึงไมใช
การจัดการระดับปฐมวัยท่ีแทจริง ยิ่งไมสามารถเขาถึงแกนแทของค ําวาวัยอนุบาล  ดังนั้นถาโรง
เรยีนยงัยดึท่ีจะจัดการศึกษาแบบแขงขัน เรงเรียนเขียนอาน การศึกษาของระดับอนุบาลก็ไมประสบ
ความสํ าเร็จ ซ่ึงผลตรงกันขามกลับทํ ารายเด็กมากกวา

17.  โรงเรยีนหลายโรงเรียนหวังจะไดมีช่ือเสียงจากการสอบแขงขันเขาโรงเรียนอ่ืน ๆ  
จงึมีการจัดการเรียนการสอนท่ีเขมงวดกับเด็ก ยัดเยียดใหเด็กมากเกินไป เปนการกระทํ าท่ีไมถูกตอง 
เพราะเด็กจะเกิดภาวะกดดัน และมากเกินสมองของเด็ก

18.  โรงเรยีนอนุบาลเอกชนมีมาตรฐานเดียวกัน แตมีขอแตกตางกันคือการดูแลเอาใจใส
ใกลชิดของคร ูซ่ึงจะสงผลกระทบตอตัวนักเรียนคือการรับรูหรือเรียนรูจากครูไดไมเทากัน เชน เด็ก
อยูอนบุาลระดับเดียวกัน แตทักษะการฟง พูด อาน เขียน รับไดไมเทากัน

19.  โรงเรยีนตองรักษามาตรฐานในดานตาง ๆ ควบคูไปกับการดูแลเอาใจใสเด็ก เม่ือมี
ปญหาตองไดรับการติดตามและประสานงานกันระหวางครูและผูปกครองในทุก ๆ เรื่องทันที

ดานสภาพแวดลอม
1.  ควรจดัสถานท่ีใหเหมาะสมกับวัยเด็ก  เครื่องเลนสนามมีความปลอดภัยและควรได

รับการดูแลอยางสม่ํ าเสมอ
2.  สนามเด็กเลนควรปูหญาเทียม และอุปกรณการเลนควรเปนพลาสติก มีความสวยงาม

และปลอดภัย
3.  โรงเรียนควรมีสระวายนํ้ า  สํ าหรับเรียนพลศึกษา
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ขอเสนอแนะของผูปกครองที่มีตอรัฐบาลไทยในการจัดการศึกษาระดับอนุบาล

1.  โรงเรยีนอนุบาลแตละแหงควรมีมาตรฐานเดียวกัน  รัฐบาลควรใหการสนับสนุนดาน
งบประมาณท่ีเพียงพอ เพ่ือใหทุกโรงเรียนมีมาตรฐานท่ีใกลเคียงกันและควรก ําหนดคาเลาเรียนท่ี
เปนมาตรฐานกลาง

2.  โรงเรยีนท่ีไดมาตรฐานในจังหวัดมีไมเพียงพอตอจ ํานวนเด็กท่ีเพ่ิมขึ้นและมีโรงเรียน
อีกมากท่ีไมไดมาตรฐานท่ีควรจะเปน รัฐบาลควรเขาไปดูแลใหความชวยเหลือมากขึ้น โดยส่ิงท่ีควร
ปรบัปรงุคอืสภาพแวดลอมภายในโรงเรียน คุณภาพของครู ระบบการจัดการของโรงเรียน รวมถึง
เรื่องของความปลอดภัย

3. โรงเรียนอนุบาลในแถบชนบทนาจะมีการพัฒนาท่ีดีขึ้น ควรจะจัดใหมีบุคลากรท่ีมี
ความรูเกี่ยวกับการสอนเด็กอนุบาลโดยตรง  เพราะจะชวยสงเสริมใหเด็กมีความสามารถเทาเทียม
กบัเด็กในเมือง

4.    โรงเรยีนรัฐบาลรับนักเรียนจํ านวนจํ ากัด ไมเพียงพอกับความตองการ
5. คาใชจายและคุณภาพการเรียนการสอนของโรงเรียนรัฐบาลและเอกชนแตกตางกัน

มาก
6.  อยากใหปฏิรูปการศึกษาตั้งแตช้ันอนุบาลขึ้นไป ใหนักเรียนไดมีความรูความสามารถ

ในภาษาอังกฤษ  ภาษาญี่ปุน ตั้งแตช้ันอนุบาลใหมากกวาท่ีเปนอยูในทุกวันนี้
7.  อยากใหโรงเรียนอนุบาลของรัฐจัดการเรียนการสอนใหไดตามมาตรฐานท่ัวไป 

เพราะเม่ือเทียบกับโรงเรียนเอกชนจะเนนการเรียนการสอนมากกวา  เด็กมีการพัฒนา มีผลการเรียน
ท่ีดี และสามารถอานออกเขียนได

8.    ภาครฐัและเอกชนควรรวมมือกันจัดระเบียบมาตรฐานใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน
โดยรัฐบาลควรเขาไปดูแลอยางท่ัวถึงและเปนธรรม ปราศจากการแขงขันท่ีจะทํ าใหเกิดการเหล่ียม
ล้ํ ากันจนเกินไป

9.  ผูปกครองสวนใหญไมเขาใจการจัดการศึกษาระดับอนุบาล  และมักจะมีคานิยมผิด ๆ
ไมค ํานงึถึงความพรอมของเด็กวัยนี ้ จึงอยากใหรัฐบาลไดจัดเผยแพรความรูความเขาใจเกี่ยวกับการ
จดัการศึกษาปฐมวัยใหกับผูปกครองท่ีมีบุตรหลานอยูในระดับอนุบาลขึ้น


